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Abstrakt

Název: Organizace a sestavení outdoorového programu pro školy v přírodě

Cíl: Cílem diplomové práce je sestavit vhodný outdoorový program pro školy 

v přírodě,  zaměřující  se na skupiny dětí  od 6 do 10 let.  Cílem tohoto 

nového programu bude efektivnější využití času na školách v přírodě se 

zaměřením  na  rozvoj  schopností,  dovedností,  fyzické  i  psychické 

zdatnosti, komunikaci mezi dětmi a sociální interakce.

Metody: V  práci  se  bude  využita  metoda  kvantitativního  výzkumu,  písemné 

dotazování.  Následovat bude analýza získaných dat,  která bude sloužit 

jako  podklad  k  vytvoření  optimálního  programu  pro  školy  v  přírodě 

zaměřeného na dětské skupiny ve věku od šesti do deseti let. 

Přínos: Přínos práce bude vytvoření nového outdoorového programu pro školy v 

přírodě, který bude předán cestovní kanceláři, zprostředkovávající tento 

typ pobytu pro školy. 

Klíčová slova: hra, dítě, škola v přírodě, příroda, učitel, instruktor
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Abstract

Title: Organization  and  composition  of  outdoor  program  for  the  open  air  

schools

Objectives: Main objective of this thesis is to compose suitable outdoor program for 

open air schools for children groups within age 6 to 10. The goal of this 

new program is more efficient use of time during open air schools with 

focus on development of abilities, skills, physical and psychical strength, 

communication among children and social interaction. 

Methods: In  this  thesis  will  be  used  quantitative  research  method,  written 

questioning method. Acquired data analysis will be used as background 

for development  of outdoor program for open air  schools for children 

groups within age 6 to 10.

Outcome: Benefit of this thesis will be development of new outdoor program for 

open air schools for children groups within age 6 to 10 which will be 

passed on to travel agency offering this kind of programs.

Key words: game, child, open air school, nature, teacher, instructor
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 1 ÚVOD 

Sportování v přírodním prostředí lze v dnešní době pojmenovat mnoha názvy  

a vyskytuje se v mnoha různých podobách. Může být nazýváno aktivitami v přírodě, 

outodoorovými aktivitami,  sportem v přírodě,  teambuildingem v přírodě a tak dále.  

Pod těmito názvy se skrývají skupinové činnosti, při kterých je na prvním místě zábava. 

Zvláště pokud se jedná o děti a dětské kolektivy.

Aktivity v přírodě plné dobrodružství nabízí dětem prožitky a zkušenosti, které 

podporují  osobnostní  a  sociální  rozvoj  jedince.  Mnoho  studií  se  zabývá 

nezanedbatelným působením aktivit a her v přírodě na jednice, ať už se jedná o jeho 

fyziologickou, sociologickou nebo psychickou stránku (Ewert, 2014).

Dnešní doba, která je bohatá na digitální technologie, vzdaluje děti a mládež  

od  přírody,  které  se  díky  tomu  stávají  méně  pohybově  schopnějšími,  zdatnějšími  

a  celková  vyspělost  organismu,  co  se  týče  sportu  zaznamenává  klesající  tendenci. 

Zejména  pro  pražské  děti  jsou  školy  v  přírodě  zajímavým  sportovním  vyžitím,  

kde zažijí aktivity, které jsou pro ně v městském prostředí neznámé a vyzkoušejí si je 

tak poprvé v životě. 

Základní  školy  a  školská  zařízení  se  proto  snaží  do  svých  vzdělávacích 

programů zapojit  nejrůznější školní i mimoškolní aktivity, jako jsou například výlety 

mimo školu a téměř každoroční školy v přírodě. Kladou důraz na náplň výletů a škol 

v přírodě, která má být pro děti jak, zábavná, tak naučná. Dnes můžeme zaznamenávat 

nárůst  specializovaných  komerčních  cestovních  kanceláří,  které  se  zabývají   právě 

pořádáním těchto akcí, škole zařídí vše potřebné od ubytování až po právě požadovaný 

program. 

Pedagogičtí  pracovníci  většinou  i  školu  v  přírodě  vnímají  jako  součást 

vzdělávání,  a  proto  je  pro   instruktory  důležité,  aby  program  sestavili  tak,  aby 

zahrnoval  oblast  nejen  vzdělávací,  ale  i  oblast  zábavných,  nevšedních  a  zajímavých 

zážitků. Neboť už Jan Amos Komenský věděl, že děti se nejlépe učí hrou a zábavou. 

Pedagogičtí pracovníci se zároveň snaží, aby děti získaly nové dovednosti a schopnosti 
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ve spojení s přírodním prostředím a aby dokázaly tyto nové dovednosti a schopnosti 

využít  v  praktickém životě  a  přinášely  jim užitečné  rady při  překonávání  životních 

překážek. 

V diplomové  práci  jsem analyzovala  program pro školu  v přírodě,  který  byl 

sestaven  pracovníky  cestovní  kanceláře  Pragotourplus.  V  dotazníkovém  šetření  

se zjišťovaly postoje a názory účastníků škol v přírodě nejen na outdoorový program, 

ale i na prostředí, práci instruktorů a sportovní vybavení. 

Na  základě  výsledků  dotazníkového  šetření  a  vlastních  zkušeností  s  prací  

s dětskými kolektivy byl sestaven vzorový outdoorový program vhodný k využití právě 

na školách v přírodě s účastní žáků prvního stupně základní školy. 

Uvědomuji si, že určitě nelze vždy vyhovět každému jedinci, zvláště zahrnuje-li 

skupina až 60 dětí. Nicméně klíčem k posílení zájmu a motivaci dětí pro sportovní akci 

je různorodost a pestrost nabídky. Tyto skutečnosti jsem se snažila zohlednit právě při 

sestavování ideálního programu na školu v přírodě nebo na jakoukoli jinou sportovní 

akci v přírodě pro děti a dětské kolektivy.
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 2 CÍL, ÚKOLY A PŘÍNOS PRÁCE

 2.1 Cíl práce

Cílem diplomové práce bude sestavit  vhodný outdoorový program pro školy  

v přírodě. Vhodný program bude sestaven na základě vytipování outdoorových her, 

jejich následné ověření v praxi a finální zhodnocení. Sestavení programu se bude 

týkat zejména věkových skupin dětí ve věku od 6 do 10 let, což odpovídá prvnímu 

stupni základní školy. 

 2.2 Úkoly práce

• Studium a rešerše odborné literatury

• Tvorba písemného dotazníku

• Příprava zpětnovazebního rozhovoru

• Sběr dat pomocí vybraných metod

• Charakterizování škol v přírodě zprostředkovaných cestovní kanceláří

• Analýza a vyhodnocení získaných výsledků

• Sestavení vhodného programu pro školy v přírodě

 2.3 Přínos práce

Diplomová práce může sloužit jako pomůcka pro pedagogické pracovníky, kteří 

se účastní škol v přírodě  se svými třídami. 

Další  skupinou,  která  může  shledat  diplomovou  práci  jako  užitelnou  jsou 

cestovní kanceláře, které se zaměřují na pořádání školních výletů, zájezdů a právě škol 

v  přírodě.  Skoro  každá  cestovní  kancelář  s  tímto  zaměřením  nabízí  i  poskytování 

instruktorů  na  školu  v  přírodě,  kteří  se  zabývají  tvorbou  a  realizací  outdoorového 

programu pro děti na akci. 
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 3 TEORETICKÁ VÝCHODISKA

 3.1 Charakteristika outdoorových aktivit

Outdoorové aktivity, s rozmachem outdoorového průmyslu, mají v dnešní době 

mnoho názvů a mnoho podob. Můžeme je nazývat sportem v přírodě, outodoorovými 

aktivitami,  aktivitami  v  přírodě,  teambuilding  v  přírodě  a  tak  dále.  Jsou  určené  

pro  všechny  věkové  kategorie,  bez  rozdílu  pohlaví,  handicapu,  názoru  a  tak  dále.  

Pod těmito  názvy se  skrývají  přirozená  tělesná  cvičení,  kulturně  poznávací  činnost, 

táboření, kondiční cvičení, hry a rekreační formy letních i zimních sportů prováděných 

v přírodě. (Brejška, Juřen, Kaplan, Trčková, Valián, Vlk, Žiláková, 1999) 

Jak je již patrné z názvu, součástí outdoorových aktivit jsou pohybové aktivity. 

Samotný pohyb a pohybové aktivity mají příznivé účinky na člověka. Pro přehlednost 

lze  uvést  následující  schéma  dle  autorů  Allender,  Cowburn  a  Fostera  (2006),  kteří 

shrnují výhody pohybových aktivit:

Obrázek 1 Výhody pohybových aktivit

Zdroj: Vlastní zpracování dle Allendera, Cowburna a Fostera (2006)
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Autoři  Svatoš  a  Lebeda (2005)  ve  své  publikaci  shrnují  popis  outdoorového 

tréninku do pěti pilířů. Hovoří o outdoorových kurzech, které jsou určené pro dospělé 

skupiny a pracovní týmy. Nicméně s určitými úpravami se tato teorie dá jistě použít  

i pro dětské a mládežnické účastníky. 

Pět pilířů outdoorového tréninku dle Svatoše a Lebedy (2005): 

• Zážitek nereálně reálných situací.

Všechny outdoorové činnosti mají společné to, že nejsou reálným zobrazením 

činností z běžného života účastníků kurzů. Zároveň ale mají reálnou podobu s reálnými 

důsledky. Například při špatně zvolené strategii při hře se týmu nepovede splnit úkol. 

Při plnění outdoorových úkolů probíhají tyto procesy: 

◦ Personální procesy odhalují způsoby chování jednotlivců. Členové týmu 

se  mohou  projevovat  zcela  odlišným  způsobem  při  outdoorových 

aktivitách  než  doposud.  Z  tichého  introverta  se  může  stát  přirozený 

vůdce, jiný člen naopak může překvapit negativně. 

◦ Skupinové  procesy se  spojují  s  týmovou dynamikou.  Rozvíjí  se  dělba 

odpovědnosti,  komunikace,  řízení,  rozhodování,  rozdělování  týmových 

rolí,  kreativita,  řešení  vznikajících  konfliktů  či  práce  a  nakládání  

s časovým limitem. 

• Vykročení z komfortní zóny.

Komfortní  zónu  lze  charakterizovat  jako  abstraktní  oblast  činností,  vztahů  

a  problémů,  které  jsou  člověku  dobře  známé.  Při  vykročení  z  komfortní  zóny jde  

o vyzkoušení něčeho nového a zahájení procesu učení. Je zřejmé, že si děti komfortní 

zónu neuvědomují tolik jako dospělí jedinci a vrhají se tak zvaně po hlavě do každé 

nové  a  neznámé  činnosti.  Účelem  outdoorových  aktivit  je  účastníkům  ukázat  něco 

nového a dokázat jim, že dokáží více než si myslí. 
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• Pestrost programu.

Každý,  kdo  se  účastní  outdoorových  činností  má  jinou  představu  o  jejich 

naplnění. Je důležité si uvědomit  jedinečnost každého účastníka a jeho individuálních 

zájmů. I pro méně zdatné jedince by měly outdoorové aktivity nabízet možnost, jak 

vyniknout a zažít úspěch. 

• Různorodost nabízených rolí.

Aktivity by měly vést k tomu, aby každý byl nejen zapojen do určité činnosti,  

ale i  nesl podíl odpovědnosti za plnění úkolů celé skupiny. Některé úkoly mohou být 

pro daného jednotlivce obtížné ba i nepřekonatelné, nicméně by neměly být důvodem 

k  ukončení  činnosti,  ale  k  navázání  spolupráce  s  ostatními  členy  ve  skupině. 

Odpovědnost  za  své  činy,  umění  spolupracovat,  hodnocení  a  sebehodnocení  jsou 

důležité  součásti  běžného  života  a  outdoorová  akce  nabízí  ideální  možnost  tyto 

schopnosti posílit. 

• Individuálně nastavená laťka programu.

Zvláště v programech sestavených pro dětské kolektivy je kladen důraz na heslo 

„není důležité vyhrát, ale zúčastnit se“. V dnešní době je toto v dětských kolektivech 

velice obtížné prosadit, děti jsou často vedeni k tomu být nejlepšími a prohra je odrazuje 

od pokračování ve hře. Jak již bylo řečeno, cílem je sestavit aktivity tak, aby každý měl 

možnost dle svých schopností a dovedností zažít úspěch. 

Pro  dětské  kolektivy  je  velmi  důležitou  součástí  outdoorových  aktivit  prvek 

dobrodružství.  Dobrodružství  lze  definovat  jako  podniknutí  něčeho,  co  má  nejistý 

výsledek. Jedná se tedy o jakýkoli prožitek s nejasným výsledkem, vzrušující a velmi 

neobvyklý prožitek nebo zkušenost, vyžadující fyzické, emoční a duševní schopnosti 

jedince  vedoucí  až  k  hranicím  vlastních  možností.  Dobrodružství  zahrnuje  riziko, 

začátek něčeho nového, smělost, sílu a touhu po něčem neznámém. (Kirchner 2009)

Pojem dobrodružství  může  být  vnímán  velice  odlišně  jako  příklad  lze  uvést 

pojmovou mapu, jak vnímají dobrodružství studenti na FTK Olomouc: 
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Obrázek 1: Pojmová mapa

 

Zdroj: vlastní zpracování dle Kirchnera (2009) 

Aktivity  v  přírodě  mají  dle  Kirchnera  (2009)  silný  výchovný  potenciál  

a dobrodružství je jejich specifickou součástí, která přináší mimořádný prožitek, který 

se  následně  mění  ve  zkušenost.  Dobrodružství  je  dále  charakterizováno  stupněm 

obtížnosti, prvkem nebezpečí, odhodláním ze strany jedince a stresem. Lze ho chápat 

jako fyzické riskování, ale i jako projev lidské kreativity a představivosti. 
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Výzva, překonání se, 

úlet,sebepoznání, 
přátelství, cesty

EMOCE- POCITY
Strach, radost,

vzrušení, napětí,
souznění, 

seberealizace

VZTAHY
K sobě samému,

k duchovnu,
k lidem,
k okolí

k přírodě

PSYCHOLOGICKÉ



 3.2 Outdoor jako součást vzdělávání

Dle Neumanna (2000) outdoorové aktivity můžeme rozdělovat do několika typů:

• sportovně  zaměřené  programy  –  zdokonalování  dovedností  a  zvyšování 

výkonnosti,

• rekreační programy pro volný čas,

• vzdělávací programy- například poznávání přírody a využití turistiky

• výchovné  programy  spojované  se  snahou  ovlivnit  hodnotovou  orientaci 

účastníků a změny jejich chování,

• programy zaměřené  na  rozvíjení  dovedností  ve  vedení  lidí,  v  komunikaci,  v 

řešení problémů i v hodnocení,

• terapeutické programy napravující nedostatky v sociálním chování.

Pedagogičtí  pracovníci  a  školská  zařízení  zařazují  pobyty  v  přírodě  

do vzdělávacích a výchovných programů. Pomocí aktivit v přírodě využívají například 

výchovu  dobrodružstvím,  kdy  předpokládají  skupinové  řešení  problémových  situací 

nebo překonávání výzev jednotlivcem. Skupinová dynamika při řešení úkolů přispívá 

k osobnostnímu růstu a rozvoji  jedince.  Dále se hojně využívá výchova zkušeností  

a  prožitkem,  která  je  opakem  teoretických  přístupů  a  učení.  Tento  přístup  

je pokračováním myšlení Jana Amose Komenského a v pozdějších letech je spojován 

se jmény John Dewey a Kurt Hahn. V neposlední řadě je využívána výchova v přírodě 

a  ekologická  výchova.  Oba  tyto   způsoby  vzdělávání  se  věnují  vztahu  člověka  

s přírodou, poznávání přírody a prostředí ve kterém člověk žije, ekologická výchova  

se navíc zabývá ochranou přírody. Výchova v přírodě využívá aktivity k rozvoji jedince 

a hledá možnosti, jak přenést učební a výchovné postupy do přírody. (Neumann, 2000)

Dalším  pojmem,  který  je  nutné  zmínit  v  souvislosti  s  aktivitami  v  přírodě  

a  vzděláváním  je  zážitkové  vzdělávání.  Již  myslitel  Konfucius  považoval  zážitek 

důležitým prvkem života. Lze zmínit i jeho citát:

„Pověz mi a  zapomenu,  ukaž mi a  já  si  vzpomenu,  ale  nech mne se zúčastnit  a  já 

pochopím.“ 
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Zážitkové vzdělávání může mít mnoho definic. V podstatě se jedná o moderní 

metodu, která využívá přirozený proces učení ze zážitku a jeho následného vědomé  

i  podvědomého zpracování.  Jedná se o proces,  který je  velmi  podobný efektivnímu 

učení. Toto učení přirozeně a nevědomky používají zvláště děti. 

PhDr. Ivo Jirásek definuje zážitkové vzdělávání jako „výchovný proces, který  

pracuje  s  navozováním,  rozborem a reflexí  prožitkových  událostí  za  účelem získání  

zkušeností přenositelných do dalšího života.“ (Jirásek, 2004, str. 15)

PaeDr. Vladimír Svatoš a Petr Lebeda definují zážitkové učení v knize Outdoor 

trénink pro manažery  a  firemní  týmy takto:  „zážitkové  učení  je  založeno na osobní  

aktivitě  žáka/účastníka kurzu.  Primární je jeho zážitek vznikající  při  aktivním řešení  

nejrůznějších  úkolů,  reálných  i  modelových.  Následnou  reflexí  (zhodnocením  

a zobecněním), obvykle usměrňovanou pedagogem, se zážitek transformuje do podoby v  

praxi využitelné zkušenosti.“  (Svatoš, Lebeda, 2005, str. 17)

Z  definic  zážitkového  učení   je   patrné,  že  ho  lze  velmi  dobře  adaptovat  

na dětský kolektiv. Prožitek spojený s radostí, zábavou a pohodou výrazně podporuje 

výchovně vzdělávací proces. 

Na  počátku  osmdesátých  let  znázornil  zážitkové  vzdělávání  David  A.  Kolb. 

Podle jeho modelu probíhá učení zážitkem ve čtyřech důležitých krocích:

1. zážitek získaný při řešení úkolu (aktivity),

2. zpětné ohlédnutí, ve krém dojde k sumarizaci a zhodnocení jednotlivých kroků 

řešení, 

3. zobecnění získaných poznatků a tvorba konceptu, 

4. aktivní experiment na základě vytvořeného konceptu. 
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Obrázek 2  Kolbův cyklus

Zdroj: vlastní zpracování dle Davida A. Kolba (2014)

Důležitou  součástí  zážitkového  vzdělávání  je  více  či  méně  řízená  diskuze 

účastníků  o zážitku  neboli  review,  které  může být podle typu a  zaměření  programu 

velmi rozmanité. (Outratová, 2009) 

V dnešní době lze také pozorovat tendence přesunu klasického vyučování mimo 

školní třídu. Zejména je dnes propagováno propojení učení s emočním prožitkem, což 

žákům poskytuje nezapomenutelné zážitky a zkušenosti. (Learning outside classroom 

manifesto, 2006). 
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 3.3 Význam outdoorových aktivit

Příroda má na člověka již od pradávna velký vliv. Příroda si bez člověka poradí, 

ale člověk bez přírody by pravděpodobně existovat nemohl. Nejen, že příroda poskytuje 

člověku život, ale i pozitivně působí na jeho zdraví a psychiku v průběhu celého života. 

Jak říká Neuman (Neuman in Hošek, Tilinger, 2014) zvláště děti jsou nadšené z učení 

se  a  hraní  v  přírodě.  Díky pohybu v přírodě se dětem zvyšuje  sebedůvěra,  sociální 

dovednosti, znalosti a pohyb se pozitivně projevuje i v hrubé a jemné motorice dětí. 

Stejný  názor  zastávají  i  autoři  Kaplan,  Bartůněk,  Neumann  (2003),  kteří  

ve  své  publikaci  zmiňují  důležitost  pohybu  pro  přirozený  tělesný  rozvoj,  upevnění 

zdraví, zvýšení tělesné kondice a pro sociální rozvoj dětí. (Kaplan, Bartůněk, Neumann 

2003)

Outdoorové  aktivity  a  zdraví  dětí  potažmo  i  dospělého  je  úzce  spjato.  

Díky aktivitám v přírodě si člověk může upevnit zdraví, zmírnit stres, odbourat tuky, 

zvýšit kondici a obranyschopnost. Zdraví a jeho ochrana je jednou ze základních priorit 

základního vzdělávání dětí. (Upravený rámcový vzdělávací program, 2013)

Lze shrnout, že aktivity v přírodě mají několik funkcí (Bobačíková, 2016):

• výchovnou

Dochází zde k aktivnímu působení instruktora, učitele či vedoucího na účastníky 

akce. Prohlubuje se zde správný vztah k životnímu prostředí, estetické a etické cítění. 

Zároveň dobrovolná účast na činnostech přispívá k dobré psychické pohodě účastníka. 

Aktivity v přírodě se konají skupinově, tudíž je podporováno uspokojování sociálních 

potřeb, rozvíjení tvořivosti, spolupráce ve skupině a mezilidská tolerance. 

• vzdělávací

Vzdělávací  funkce  je  naplněna  poznáváním nových míst,  poznávání  přírody  

a  přírodních  ekosystémů  a  organismů,  které  v  nich  žijí.  Dále  se  rozvíjí  pohybové 

vzdělávání díky tělesnému cvičení a sportovním aktivitám, které na školách v přírodě 

probíhají. 
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• zdravotní

Zdravotní  funkce  se  odráží  ve  správnosti  prováděných  tělesných  aktivit  

a  pohybových cvičení.  Díky tomu se mohou správně rozvíjet  pohybové schopnosti  

a zároveň dochází k upevňování zdraví. (Sýkora, 1986)

• preventivní

Jak  uvádí  ve  své  publikaci  Pávková  (2014)  lze  funkce  outdoorových  aktivit 

doplnit o funkci preventivní. Podle Pávkové může díky outdoorovým aktivitám dojít  

ke zmírnění  patologických sociálních  jevů zejména u dětí  a  mládeže.  Mezi  sociálně 

patologické jevy se řadí například netolerance, lhaní, nekázeň, agresivita a podobně. 

Dle  názoru  autorky  této  práce  nejvýstižnější  a  nejpřehlednější  výčet  vlivů 

outdoorových aktivit na člověka uvádějí ve své publikaci autoři Jansa, Dovalil a Bunc 

(2009). Aktivity v přírodě mají na člověka tyto dopady:

• upevňují zdraví,

• rozvíjí fyzickou zdatnost,

• uspokojují přirozenou potřebu pohybu,

• zotavují po psychické zátěži,

• umocňuje se vlastní prožitek,

• socializují,

• výchovně usměrňují jedince. 

Lze konstatovat, že výše uvedení autoři vnímají aktivity v přírodě jako pozitivní 

a potřebnou činnost, zvláště v životech dětí a mládeže. Žádný z autorů se nezmiňuje o 

negativním vlivu outdoorových aktivit, proto lze najít v názorech velkou podobnost a 

pouze občasné doplnění informací. 
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 3.4 Škola v přírodě

Při organizaci školy v přírodě jsou na samotné školy, tak i na organizace, které 

školu  v  přírodě  zprostředkovávají,  kladeny  zákonné  požadavky.  Povinností  škol  

i  organizací  je  dodržování  a respektování  následujících zákonů,  vyhlášek a předpisů 

(Šostková, 2014):

• zákon č. 561/2004 Sb., Školský zákon, ve znění pozdějších předpisů

• zákon č. 89/2012 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů 

• zákon č. 262/2006 Sb., Zákoník práce 

• zákon č. 258/2000 Sb., o ochraně veřejného zdraví, ve znění pozdějších předpisů 

• zákon č. 143/1992 Sb., o platu a odměně, ve znění pozdějších předpisů

• zákon č. 119/1992 Sb., o cestovních náhradách, ve znění pozdějších předpisů

• zákon č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů, ve znění pozdějších předpisů 

• vyhláška č. 106/2001 Sb. o hygienických požadavcích na zotavovací akce pro 

děti, ve znění pozdějších předpisů

• vyhláška č. 108/2005 Sb., o školských výchovných a ubytovacích zařízeních 

• č. j.: 37 014/2005-25 metodický pokyn k zajištění bezpečnosti a ochrany zdraví 

dětí,  žáků  a  studentů  ve  školách  a  školských  zařízeních  zřizovaných 

Ministerstvem školství, mládeže a tělovýchovy (čl. 15) 

Samotný zákon číslo 561/2004 Sb. o předškolním, základním, středním, vyšším 

odborném a jiném vzdělávání, jinak známý jako školský zákon, o školách v přírodě,  

o  jejich  definici  či  účelů  nehovoří.  Zmínku  o  nich  lze  naleznout  v  zákoně  

č. 258/2000 Sb. o ochraně veřejného zdraví a o změně některých souvisejících zákonů. 

Zákon říká: „Zotavovací akcí je organizovaný pobyt 30 a více dětí ve věku do 15 let  

na dobu delší než 5 dnů, jehož účelem je posílit zdraví dětí, zvýšit tělesnou zdatnost,  

popřípadě získat i specifické znalosti nebo dovednosti.“ (zákon č. 258/2000 Sb.) Hovoří 

se o zotavovací akci a škole v přírodě jako o jedné a té samé akci. Dále zákon zmiňuje 

pouze zdravotní a hygienické požadavky a podmínky, které musí splnit, jak účastníci, 

tak pořádající osoby. 
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Škola má několik možností, jakou formu organizace školy v přírodě zvolit:

• škola jako organizátor

V tomto  případě  do  organizace  školy  v  přírodě  a  jejího  průběhu nevstupuje 

kromě školy žádná další organizace. Škola zařizuje veškerou dokumentaci, ubytování, 

dopravu,  stravování,  noční  služby,  služby zdravotníka  a  náplň školy v přírodě,  tedy 

outdoorový nebo jiný program. 

• využití služeb agentury

Při této možnosti vstupuje do procesu organizace,  která se zabývá pořádáním 

škol  v  přírodě.  Mohou  to  být  neziskové  společnosti,  komerční  cestovní  kanceláře  

a podobně. Míra spolupráce školy s takovouto organizací  je velmi individuální,  ale  

ve  většině  případů  organizace  zajišťuje  ubytování,  stravování,  dopravu  a  náplň 

odpoledního a večerního programu. Je již na každé škole zda si přeje zajistit  i  další 

služby (například poskytnutí zdravotníka či zajištění nočního dozoru).  

• agentura jako organizátor 

Při organizaci školy v přírodě agenturou ustupuje školské zařízení do pozadí  

a  přenechává  veškerý prostor  nejen  při  organizaci,  ale  i  v  průběhu školy  v  přírodě 

agentuře.  Škola se stává pouhým pozorovatelem a pedagogové jsou jen kontaktními 

osobami mezi rodiči účastníků, agenturou a samotnou školou. Tyto případy se ovšem 

v dnešní době v praxi téměř nevyskytují. 
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 3.5 Instruktor na škole v přírodě

Instruktorem na škole v přírodě se může stát pouze osoba, která je k této činnosti 

tělesně  a  duševně  způsobilá,  a  která  absolvovala  lékařskou  prohlídku  s  písemným 

závěrem, že je daná osoba této činnosti schopna. Pro instruktory na školách v přírodě 

je vhodné zajistit instruktáž o poskytování první pomoci. (Brejška a kol., 1999) 

Pojem instruktor lze ztotožnit s pojmem manažer. Instruktor na škole v přírodě 

řídí  sportovní  akci  a  na  jeho  osobnost  jsou  kladeny  nároky  a  požadavky  jako  

na manažera řídícího chod podnikání, veřejné správy nebo neziskové organizace. 

Osobnost  instruktora  můžeme  charakterizovat  jeho  vrozenými  a  získanými 

vlastnostmi (Durdová 2002):

• vrozené vlastnosti

◦ potřeba řídit – dobří instruktoři mají uspokojení z vedení skupiny lidí

◦ potřeba  moci  –  instruktor  by  měl  mít  silný  vliv  na  ostatní,  díky  svým 

zkušenostem, znalostem a dovednostem

◦ schopnost  empatie  –  dobrý  instruktor  musí  mít  pochopení  pro  své 

spolupracovníky a umět ovládat emoce

◦ temperament – vhodné povahové vlastnosti řídí chování a reakce člověka, 

jeden z nejdůležitějších aspektů instruktora

◦ inteligence – inteligenci tvoří schopnost komunikovat s ostatními pracovníky 

v týmu, představivost, zdravý úsudek, kreativní myšlení 

• získané vlastnosti

◦ odborné znalosti

◦ ekonomické znalosti

◦ sociálně- psychologické dovednosti

◦ dobrá duševní a tělesná kondice
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Je zřejmé, že požadavky kladené na manažera řídící chod podnikání, veřejnou 

správu  nebo  neziskovou  či  ziskovou  organizaci,  se  budou  lišit  od  požadavků  

na instruktory outdoorových akcí. Jako nepotřebné dovednosti a znalosti pro instruktory 

se jeví například ekonomické znalosti.  Naopak pro instruktora jsou velmi důležitými 

vlastnostmi duševní a tělesná kondice či sociálně - psychologické dovednosti. 

Konkrétní  vlastnosti  požadované  k  vykonávání  práce  instruktora  na  škole  

v přírodě shrnuje ve své publikaci  autor  Lojda  (2011).  Součástí  charakteru  každého 

manažera, potažmo instruktora by měly být tyto vlastnosti:

• důslednost, odpovědnost, vytrvalost, rozhodnost, sebejistota,

• komunikativnost a schopnost spolupráce,

• smysl pro povinnost, samostatnost a povinnost, 

• smysl pro spravedlnost a čestné jednání. 

Jestliže  dojde  k  odpoutání  se  z  manažerského  pohledu  na  instruktora,  lze  

na instruktora nahlížet z pohledu pedagogického. U autorů, kteří hledí na instruktora  

z  pedagogického  hlediska  je  možné  najít  poměrně  odlišné  požadavky  na  osobnost 

instruktora škol v přírodě či jiných obdobných akcí. 

Hájek  a  kol.  (2011)  zmiňuje  několik  osobnostních  rysů,  které  jsou  dle  jeho 

názoru základem pro úspěšné fungování v rámci zapojení se do výchovného procesu 

dětí  a  mladistvých.  Uvádí  rysy  jako  schopnost  empatie,  komunikační  dovednosti, 

schopnost naslouchat druhým, přirozená míra dominantnosti potřebná pro vedení lidí, 

odolnost, optimistická povaha či pozitivní přístup k lidem. 

Hájek a kol. (2011) dále vytvořil seznam vlastností, které by instruktor měl mít. 

Zmíněný autor vlastnosti nerozděluje na vrozené a získané, tudíž je každý jedinec může 

do  určité  míry  ovlivnit  či  se  požadovaným  vlastnostem  naučit.  Seznam  vlastností 

kladených na instruktora zahrnuje:

• schopnost přizpůsobit se proměnlivým podmínkám a řešit krizové a nečekané 

situace,

• aktivita, iniciativa, průbojnost, schopnost prosazovat své názory a požadavky, 
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• tvořivost, nápaditost, fantazie,

• hravost, radost ze hry,

• smysl pro humor,

• fyzická zdatnost, dobrý zdravotní stav,

• příjemný vzhled a přiměřená úprava zevnějšku,

• pochopení pro věkové zvláštnosti i při práci s věkově heterogenními skupinami,

• zvládání dovedností a technik účinného jednání. 

Pelánek  (2013)  tento  výčet  vlastností  ještě  dále  rozšiřuje.  Od  ideálního 

instruktora  očekává  schopnost  neustále  se  učit  novým  věcem,  dokázat  se  poučit  

z vlastních chyb a z pozorování druhých, upřímnost, přiměřené sebevědomí a schopnost 

požádat o radu zkušenějšího v případě neznalosti. 

Při  charakterizování  instruktora  na  škole  v  přírodě  nelze  opomenout  prvek 

vedení a možné výchovné styly. Výchovné styly lze dělit podle odborné literatury na:

• liberální styl

• autoritativní styl

• demokratický styl

Jelikož u příznivců liberálního stylu lze postrádat autoritativní vedení, tento styl 

se  považuje  za  nevhodný.  Díky  tomu,  že  děti  získávají  příliš  volnosti  a  prostoru. 

Odpovědí na tento styl vedení je často nespokojenost dětí. 

Ani  při  aplikaci  autoritativního  stylu  nedosahuje  instruktor  požadovaných 

výsledků. Autoritativní styl představuje protipól ke stylu liberálnímu, kde děti naopak 

nemají  možnost  pro  vyjádření  vlastních  postojů  a  názorů  a  opět  se  může  objevit 

nespokojenost. 

Ideálním řešením se  proto  jeví  třetí  výchovný styl,  a  to  styl  demokratický.  

Při vedení dětí  obecně je důležité stanovit  určité hranice a meze,  při kterých dojde  

k vytvoření respektu mezi instruktory a dětmi.  Při  využití  demokratického stylu by  

si každý instruktor měl dát pozor na vyjadřování kritiky, kdy je vždy nutné poskytnout 
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dítěti prostor pro vlastní názor a popřípadě obhájení svého jednání a chování. (Hájek a 

kol. 2011)

 3.6 Dělení outdoorových aktivit

Společným prvkem téměř všech druhů outdoorových aktivit je slovo hra. Hru lze 

popsat jako činnost jejíž účelem je pobavení, radost či relaxace. Dle Koťátkové (2005) 

je hra charakteristická těmito znaky:

• spontánnost

• zaujetí

• radost

• tvořivost

• fantazie

• opakování

• přijetí role

Následuje dělení outdoorových her podle jejich zaměření a účelu. Toto rozdělení 

mimo jiné uvádí ve své publikaci Neumann (2000).

 3.6.1 Seznamovací hry

Jedná o hry, jejichž účelem je seznámení nebo bližší poznání členů ve skupině. 

Tento  druh her  se  běžně  zařazuje  na začátek  programu a to  i  v  případě,  kdy se již 

skupina zná. Při těchto hrách může docházet k mírném poznávání okolí a seznámení  

s  instruktory,  kteří  se  obvykle  aktivně  účastní.  Při  těchto  hrách  dochází  k  prvnímu 

kontaktu instruktorů s účastníky. Prvotní seznámení instruktorů s účastníky je důležité 

pro navázání pozitivního vztahu. Vztah instruktorů s účastníky má vliv na celý průběh 

outdoorového programu. 

Seznamovací hry mívají velmi jednoduchá pravidla, není třeba mnoho pomůcek 

a složité přípravy. Nejčastěji používané hry jsou hry se jmény účastníků, které vytváří 

prostor pro vzájemné poznání se. 
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Často se dnes lze setkat s anglickým názvem pro seznamovací hry „icebreakers“ 

- prolomení ledů/bariér. (Neumann, 2000) 

 3.6.2 Zahřívací a kontaktní hry

Tyto hry mají za úkol účastníky rozhýbat a připravit organismus na další fyzicky 

náročnější aktivitu. Přínosem zahřívacích her je odpoutání od běžného života, navození 

příjemného pocitu a uvolněné atmosféry. 

Neumann (2000) zmiňuje hned několik důležitých úkolů těchto her:

• připravují oběhovou soustavu na následující výkon,

• zlepšují připravenost k náročnějším koordinačním činnostem, 

• navozují optimální podmínky pro psychickou výkonnost, 

• vytvářejí podmínky pro předcházení zranění. 

Zahřívací a kontaktní hry mohou následovat nebo se i prolínat se seznamovacími 

hrami,  neboť  není  nutné  stanovovat  pevné  hranice  mezi  těmito  aktivitami.  Je  však 

vhodné je zařazovat v prvních dnech a je možno je použít znovu pro navození pozitivní 

atmosféry. 

 3.6.3 Soutěžení

Aktivizující  hry,  které  lze  zařadit  do  programu  kdykoli.  Soutěžení  se  

v  programech  objevuje  ve formě nejrůznějších  vícebojů,  štafet,  olympiád  a  závodů. 

Soutěžení umožňuje využít klasických atletických disciplín,  gymnastiku, míčové hry, 

ale i vtipných a netradičních podob sportovních disciplín. 

 3.6.4 Hry na rozvoj důvěry

Vzájemná  důvěra  je  jedním  z  nejdůležitějších  kritérií  úspěšnosti  práce  

ve skupině. V běžném životě je vybudování důvěry mezi jednotlivci nebo skupinami 

dlouhodobým procesem. Relativně krátká doba trvání školy v přírodě vyžaduje využívat 

osvědčené hry podporující rozvoj důvěry mezi členy skupiny. Z hlediska výchovného 

účinku  tyto  aktivity  rozvíjejí  odpovědnost,  odvahu,  rozhodnost  a  sebejistotu,  dále 

vyžadují diskusi a výměnu zážitků. 
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Na tento druh her je třeba mít časový prostor, neuspěchat průběh hry, vhodně 

ji  zařadit  a  neopomenout  zhodnocení  hry.  Pro realizaci  této  skupiny her  je  důležitá 

zkušenost instruktora,  která  musí poskytnout účastníkům jistotu a zajistit  bezpečnost 

všech zúčastněných. 

 3.6.5 Iniciativní a týmové hry

Iniciativní  a týmové hry se zaměřují  na řešení problému, při  kterém je nutná 

vzájemná výměna informací a spolupráce mezi členy týmu, které vedou k úspěšnému 

řešení daného problému. Tým řeší úkol s využitím schopností a dovedností všech členů 

–  jedinec  nebo  malá  skupina  tento  úkol  nemůže  zvládnout  sám,  kdežto  skupina  

s  využitím  plánování,  strategií  řešení  a  vzájemné  výměny  názorů  dokáže  stanovit 

postup, který  vede k postupnému překonání překážek a řešení problému. 

Je třeba si uvědomit, zda zadaný úkol je pro konkrétní skupinu splnitelný. Proto 

se nepoužívají  hry v nesprávných souvislostech a nehraje  se více her za sebou. Pro 

řešení úkolů je nutné vymezit dostatek času.  Poté nastává kvalitní prožitek hry. 

 3.6.6 Hry na rozvoj komunikace a spolupráce

Tato  skupina  her  rozvíjí  komunikační  schopnosti  jednotlivců,  ale  zároveň 

zlepšuje úroveň komunikace uvnitř menších i větších skupin. Hry se nezaměřují pouze 

na využívání běžné verbální komunikace, ale jsou zaměřené na neverbální komunikaci 

s  využitím  všech  smyslů.  Tudíž  musí  dojít  ke  zbystření  pozornosti  a  vzájemné 

spolupráce všech členů ve skupině k vyřešení zadaného úkolu pomocí jiné komunikace 

než  pouze  verbální.  Děti  jsou  vedeny  k  naslouchání  druhým  a  dochází  k  rozvoji 

sociálního  cítění  se  skupinami  lidí,  kteří  nemají  ze  zdravotních  důvodů  možnost 

využívat všech smyslů. 

Neumann (2000) zdůrazňuje zachování zásad iniciativních a týmových her:

• správné zasazení hry do programu,

• vhodné uvedení hry,

• určení času pro plánování,

• zajištění dostatečné doby pro reflexi,
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• zajištění bezpečnosti. 

 3.6.7 Cvičení v přírodě

Příroda nabízí množství podnětů pro všestranný rozvoj osobnosti dítěte, o které 

v dnešní moderní době děti často přicházejí. Důvodem je přesunutí trávení volného času 

do uměle vybudovaných areálů, speciálních center a do hal. 

Cvičení v přírodě lze situovat na louky, do lesů, k vodním plochám i do noční 

přírody.  Podporují  vnímání  přírody,  rozvíjí  pohybové  schopnosti,  taktické  jednání, 

smysl pro fair play, spolupráci, odvahu, houževnatost, tvořivost i samotné rozhodování. 

(Neumann 2000)

Tato  cvičení  jsou  zaměřena  spíše  na  schopnosti  jednotlivce  –  na  jeho  sílu, 

rychlost,  obratnost,  smysl pro rovnováhu, a proto je využíváno jednoduchých úkonů 

například chůze, běh, šplhání, plížení,  házení, zvedání, nošení břemen a překonávání 

přirozených překážek. Mezi tyto hry je možno zařadit tradiční víceboje, stezky odvahy 

či lovení bobříků. Cvičení jsou zároveň směřována k poznávání a ochraně přírody. 

 3.6.8 Ekohry

Pod názvem ekohry se skrývají činnosti založené na vnímání přírody a všeho 

živého.  Často  se  jedná  o  drobná  cvičení  či  krátké  hry,  které  vyžadují  koncentraci, 

trpělivé  pozorování  a  naslouchání  přírodě,  které  vyústí  ve  vyprávění  o  získaných 

zážitcích, sdílení zkušeností, čímž je prohlubován zájem o přírodu. 

 3.6.9 Závěrečné hry a ceremoniály

Závěrečné hry a ceremoniály patří do posledních dnů školy v přírodě. Neumann 

(2000) zmiňuje celkem osm žánrových okruhů, které obsahují náměty programů před 

závěrem akce:

• pantomimická kreace se zvuky,

• diskusní a komunikační hry,

• týmová hra s pomůckami,

• meditativní shromáždění s využitím přírody, světla a hudby,
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• příhodná legenda a její dramatizace,

• výtvarné činnosti inspirované programem a prostředím,

• osamělý pobyt s písemnou úvahou o životě a prožité akci,

• slavnostní táborový oheň

 3.6.10 Hry pro reflexy a závěrečné hodnocení 

Tyto  činnosti  mohou  zahrnovat  diskusi,  hry,  dotazníky,  vyprávění  a  psaní 

příběhů,  pantomimu,  dramatizaci  a  výtvarné  zpracování,  které  jsou  využívány  k 

hodnocení úspěšnosti akce. 
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 4 METODIKA PRÁCE

Pro tento výzkum bylo využito písemné dotazování. 

 4.1 Popis výzkumného souboru

Základním souborem pro zkoumanou problematikou jsou děti účastnící se škol 

v přírodě z celé České republiky, navštěvující první stupeň základní školy, tedy ve věku 

od 6 do 11 let.  Celkový počet dětí  navštěvující  první stupeň ZŠ v České republice  

ve školník roce 2018/2019 bylo podle MŠMT 573 500. 

V  této  práci  se  konkrétně  jedná  o  čtvrtý  ročník  z  pražské  základní  školy 

Londýnská (51 žáků), druhý ročník základní školy profesora Švejcara (54 žáků) a celý 

první stupeň ze základní školy Družec (55 žáků). 

Vzhledem k předchozí spolupráci a dobré dostupnosti k žákům a k pedagogům, 

byli  zvoleni  klienti  cestovní  kanceláře  Pragotourplus.  Základní  škola  Londýnská 

představuje  zástupce  školy  s  velmi  individuálním  přístupem  pedagogů  k  dětem.  

ZŠ Londýnskou navštěvují  děti s trvalým bydlištěm v centru Prahy, jelikož se škola 

nachází na Vinohradech. Základní škola profesora Švejcara představuje zástupce velké 

školy s celkovou kapacitou přes 600 dětí. Základní škola Družec představuje jiný typ 

školy a zastupuje takzvané „malotřídky,“ tedy většinou vesnické školy, které mají pouze 

první stupeň. 

Pro  písemné  dotazování  se  předpokládá  náhodný  výběr  přibližně  160 

respondentů účastnících se škol v přírodě v květnu a červnu 2019. 

 4.2 Dotazník

Cílem dotazníkového šetření bylo získat zpětnou vazbu účastníků. 

Písemný  dotazník  byl  respondentům  poskytnut  vždy  poslední  den  školy  v 

přírodě. Písemné dotazování je určeno dětem ve věku od 6 do 11 (maximálně 12) let, 

dotazník byl této věkové skupině přizpůsoben. V průvodním dopise, kde autorka žádá o 
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vyplnění dotazníku, a potažmo v celém dotazníku, bylo například zvoleno tykání místo 

vykání, které by bylo použito, kdyby se dotazník distribuoval dospělým respondentům. 

 4.3 Operacionalizace 

Pomocí  operacionalizace  se  lze  zaměřit  na  zkoumaný  problém  a  propojit 

teoretické poznatky s empirickými poznatky zkoumání. Dochází k přeměně počátečních 

hypotézy  na  jednotlivé  znaky,  se  kterými  zadavatel  dotazníkového  šetření  pracuje. 

(Buriánek, 1993) 

◦ otázky číslo 1 a 2 zjišťují pohlaví respondenta a věk respondenta

◦ otázky číslo 3, 4, 5: zjišťují celkový pohled respondenta na školu v přírodě

◦ otázky číslo 6, 7, 8: respondent uvádí nejoblíbenější  a nejméně oblíbenou 

činnost 

◦ otázky  číslo  9  –  18: otázky,  kde  respondent  hodnotí 

činnosti pomocí číselné stupnice 1 (nejlepší) – 5 (nejhorší) 
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 4.4 Pilotáž

Po vytvoření dotazníku proběhla návštěva základní školy Družec, kde se autorka 

po vyučování sešla se zástupci z první, druhé, třetí, čtvrté a páté třídy. Jelikož dotazník 

byl  již  sestavován  s  ohledem na  věk  respondentů,  žáci  porozuměli  všem otázkám  

a dotazník byl ponechán v původním znění. Nicméně po absolvování pilotáže autorka 

dospěla k závěru, že bude vhodné dotazník zkrátit z původních 25 otázek na stávajících 

17. 
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 5 ANALÝZA  DAT  DOTAZNÍKOVÉHO  ŠETŘENÍ  A 

ROZHOVORŮ

Tato kapitola obsahuje stručný popis škol v přírodě, denního programu, zajištění 

programu ze strany školených instruktorů a stručný popis her, na které se zaměřovalo 

dotazníkové šetření. 

V druhé části této kapitoly se nachází samotná analýza dotazníkové šetření. 

 5.1 Škola v přírodě zprostředkovaná cestovní kanceláří

Pořádáním škol  v přírodě se zabývá pražská cestovní  kancelář  Pragotourplus 

s.r.o.  Cestovní  kancelář  se  zaměřuje  na  mateřské,  základní  i  střední  školy.  Školám 

organizuje  vzdělávací  exkurze,  výlety,  sportovní  výcviky,  školy  v  přírodě  a  nabízí 

ucelené vzdělávací programy na různá témata vycházející z obsahů vzdělávacích oborů. 

V celé fázi plánování je stěžejním kamenem pro cestovní kancelář komunikace. 

Bez  komunikace  s  klientem  se  kancelář  neobejde,  proto  všichni  pracovníci  jsou 

vyškoleni tak, aby komunikaci s klientem dobře ovládali, jak na osobních setkáních, tak 

telefonicky nebo i emailovou komunikaci. 

Cestovní  kancelář  zajistí  nejprve  ubytování  ve  vhodném  objektu,  který  si 

skupina vybere.  Ubytovací zařízení musí splnit  podmínky stanovené vyhláškou číslo 

106/2001  Sb.  Vyhláška  Ministerstva  zdravotnictví  o  hygienických  požadavcích  na 

zotavovací  akce  pro  děti.  Tato  vyhláška  upravuje  prostorové  podmínky,  ubytování, 

vybavení, úklid, zásobování vodou, odstraňování odpadu a stravování.

Dále přichází  na řadu zajištění  dopravy s mateřskou firmou, úhrada zálohy a 

administrativní úkony. 

Dalším důležitým bodem je přijímání nových instruktorů na školy v přírodě. V 

první  řadě  cestovní  kancelář  využívá  brigádníky,  kteří  nemusí  procházet  přijímacím 

řízením, jelikož spolupracovali s kanceláří v předchozích letech nebo již během roku. 

Nicméně na hlavní sezónu (duben – červen) kancelář každoročně přijímá až 30 nových 

instruktorů. K získávání pracovníků kancelář využívá nábor, tedy oslovení pracovního 
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trhu formou letáků a nejvíce sociálních sítí. Uchazeč musí splňovat alespoň základní 

požadavky, aby byl alespoň přizván na pohovor:

• dovršení 18- ti let

• trestní bezúhonnost

• zdravotní způsobilost (při přijetí musí být doložená lékařem)

K distribuci náborových materiálů jsou vybírána taková místa, kde se očekává 

největší zájem o tento typ práce. Letáky se rozmisťují na vysoké školy a jejich koleje 

a  oslovují  se  různé  studentské  spolky.  To  samé  se  děje  na  sociálních  sítích,  kde  

se příspěvky objevují ve veřejných studentských skupinách. Vybraní kandidáti jsou poté 

přizvání na osobní pohovor, kde se kancelář zajímá hlavně o dřívější zkušenost a praxi 

s prací s dětmi. Kandidát také musí prokázat několik dalších vlastností při modelových 

situacích: 

• samostatnost na jedné straně

• být součást týmu na druhé straně

• zvládání krizových situací

• komunikativnost

Po úspěšném absolvování pohovoru je kandidát přijat, následuje několikadenní 

školení a poté se může účastnit škol v přírodě jako instruktor za cestovní kancelář. 

Samostatné  programy  na  školu  v  přírodě  jsou  vytvářené  kvalifikovanými 

pracovníky cestovní kanceláře přibližně 2 – 1 měsíc před samotným konáním školy  

v přírodě. Před odjezdem se tvůrce programu schází s instruktory, program prezentuje 

a konzultuje, případně se dělají úpravy. 

Po absolvování školy v přírodě dochází  ke zpětnému hodnocení, jak ze strany účastnící 

se školy, tak instruktorů, ze kterého vycházejí nápady a poznatky pro zlepšení. 
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 5.2 Denní program

Den na škole v přírodě, na kterých probíhalo dotazníkové šetření, byl rozdělen 

do tří částí. 

První  část  tvořilo  dopoledne.  Dopolední  program  vyplňovaly  nejčastěji 

vzdělávací  aktivity.  Tato  část  dne  připadala  na  starost  pedagogickým pracovníkům  

z dané školy. 

Po obědě a  poledním klidu předali  pedagogičtí  pracovníci  účastníky do péče 

instruktorům cestovní kanceláře. Tím započala druhá část dne, a to odpolední program. 

Odpolední  program byl  vyplněn většinou velkou strategickou nebo sportovní  hrou,  

aby  se  vyplnil  čas  celého  odpoledne.  Tyto  aktivity  se  konaly  ve  větší  vzdálenosti  

od objektu ubytování. Tak měly děti možnost zároveň poznávat okolní přírodu. Tím byl 

dán dětem volný prostor pro vzájemnou komunikaci a poznávání druhých v uvolněné 

atmosféře. Zároveň docházelo k rozvoji pohybových schopností za pomoci turistiky. V 

příhodné lokalitě se poté všichni účastníci zapojili do připravené strategické či sportovní 

hry.

Po návratu z odpoledního programu se podávala večeře a byl ponechán potřebný 

čas pro zklidnění a uvolnění. 

Následující večerní program se odehrával v blízkém okolí ubytování či přímo v 

areálu ubytování. Snahou instruktorů bylo využít různá přírodní prostředí. Okolí areálu 

nabízelo možnost využít jak louky, tak i lesy, vodní toky, pole, skalní útvary a podobně 

pro konání her a činností jejichž cílem bylo zapojit nejen tělesné schopnosti dětí, ale i 

rozvíjet dětskou kreativitu, důvěru ve skupině a tak dále. Součást večerního programu 

by vždy mělo být zhodnocení odpoledního programu a případná diskuse. 

Pro příjemné  zakončení  každého dne byl  ponechán prostor  pro večerní  čtení 

nebo  vyprávění  příběhů  pro  děti  za  účelem  zklidnění  organismu  a  navození  klidné 

atmosféry před spánkem. 
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 5.3 Outdoorové aktivity na školách v přírodě 

 5.3.1 Hra Křížová výprava

Hra Křížová výprava se řadí mezi týmové hry. Děti jsou rozdělené na čtyři týmy 

a  jejich  úkolem je  zapamatovat  si  a  zaznamenat,  co  nejvíce  rysů  obličeje  křižáků, 

kterých je celkem 40 a nachází se v lese na vyznačeném území. Při zahájení hry každý 

tým obdrží  záznamový arch,  do kterého zaznamenává podobu křižáků dle předlohy. 

Každý tým může získat  bonusové body, když pomocí  nalezených křižáků a indicií  

v záznamovém archu odhalí vojevůdce jednoho ze dvanácti vojsk. 

Tato hra je názvem a tématicky přizpůsobená,  jelikož se využila na školách  

v přírodě s tématem Husité, proto jsou křižáci postaveni do záporných rolí, kdy dětem, 

které  představují  husity,  bylo  vylíčeno,  jak  po  vítězné  bitvě,  musí  polapit  zbytek 

rozprášeného křižáckého vojska. 

 5.3.2 Hra Stavba chýší

Stavba chýší je strategická týmová hra. Po lese byly rozmístěny barevné papírky, 

které představovaly suroviny: červená – hlína, modrá – voda, žlutá – zlato, zelená – 

dřevo, černá – bonusový papírek, který mohl představovat cokoli. Úkolem týmu bylo 

vytěžit co nejvíce surovin, za které mohly u obchodníka nakupovat chýše, poté různé 

nástroje,  stavby, vesnice a města.  Každý hráč mohl z lesa vytěžit  vždy pouze jednu 

surovinu, kterou musel donést na předem určenou základnu. Do každého týmu byl také 

přidělen  šátek,  kterým se označoval  zloděj,  který mohl  suroviny krást.  Tato hra má 

mnoho obměn a možností. Nastíněná pravidla byla velice zjednodušena. 

 5.3.3 Hry na rozvoj důvěry ve skupině

Hry na rozvoj důvěry v kolektivu zahrnovali  několik menších her. První část 

tvořil běh důvěry, kdy žáci stojí ve dvou řadách proti sobě a mají natažené ruce. Každý 

žák mezi řadami probíhá a ostatní ruce zvedají těsně před tím než proběhne. V další 

části  byli  žáci  rozděleni  do několika  menších  skupin,  kde vytvořili  kroužky.  Jeden  

z žáků se vždy postavil doprostřed a se zavřenýma očima a zpevněným tělem vytvořil 

„prkno“, které se pomocí natažených rukou žáků stojících po kruhu pohupovalo sem 

a  tam. Poslední  částí  her  na rozvoj  důvěry ve skupině bylo  „sedání“.  Úkolem bylo 

vytvořit, co nejtěsnější kruh a sednout si na kolena žáka stojícího za vámi, zatímco žák 
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stojící před vámi si sedá na vás. Jestliže si všichni sednou ve stejný okamžik a stojí dost 

blízko u sebe, necítí váhu člověka na něm sedícího.  

 5.3.4 Orientační běh

Orientační  běh  byl  koncipován  štafetovým  způsobem.  Běh  tedy  absolvoval 

každý sám, ale soutěžilo se opět v týmech. Trasa byla dlouhá přibližně jeden kilometr 

a byla na ní celkem čtyři stanoviště. Na prvním stanovišti měli žáci za úkol poznávat 

přírodniny ze svého okolí. Druhé a třetí stanoviště byla sportovní: hod na cíl a přeskok 

přes švihadlo tzv. „vajíčkem“. Poslední stanoviště prověřilo znalost zdravovědy pomocí 

základních  otázek,  například  čísla  na  záchranné  složky,  otázky  týkající  se  prevence 

škodlivých  jevů  (alkoholismus,  drogová  závislost)  či  jednoduché  otázky  z  první 

pomoci. 

 5.3.5 Hra Ingredience

Při hře Ingredience byli žáci také rozděleni na týmy, nicméně tato hra byla spíše 

na rozvoj kreativity a na uvolnění atmosféry v kolektivu, protože se jedná o hru, kdy 

se žáci nasmějí.  V této hře se každý dospělý,  pedagog či  instruktor stává „strážcem 

ingredience“. Ingrediencí je máslo, celý pepř, rýže, těstoviny, nakrájená paprika, slupky 

od cibule či  další  potraviny,  které  jsou k dispozici.  Každý tým vyšle  vždy jednoho 

bojovníka ke strážci, se kterým se utká ve hře kámen, nůžky, papír. Při prohře musí tým 

vyslat jiného bojovníka, při výhře bojovník získává od strážce jednu ingredienci, kterou 

si odnáší ke svému týmu. Úkolem celého týmu je ze získaných ingrediencí vytvořit,  

co nejlepší a nejnápaditější dílo dle své fantazie. Za každou získanou ingredienci tým 

získává bod do hodnocení hry. 

Obrázek 3 Výrobek ze hry Ingredience

Zdroj: vlastní fotografie
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 5.3.6 Hra Ocásky

Hra  Ocásky  je  čistě  sportovní  a  týmová  hra.  Na  školách  v  přírodě  byla 

koncipovaná formou turnaje. Každý člen týmu dostal  kousek látky, který si zastrčil  

za kalhoty jako „ocásek“. Úkolem každého týmu bylo vždy získat co nejvíce ocásků 

od druhého týmu a zároveň ochránit své ocásky. Tým, který po vypršení časové lhůty 

měl více ocásků postoupil do další fáze turnaje. 

39



 5.4 Dotazníkové šetření

Pro lepší přehled je dotazníkové šetření prezentováno po jednotlivých otázkách. 

U každé podkapitoly lze naleznout grafické či tabulkové znázornění výsledků s jejich 

textovou interpretací. Detailnější interpretaci výsledků lze také naleznout v kapitole 7 

Diskuze. 

Cílem  dotazníkového  šetření  bylo  získat  zpětnou  vazbu  a  hodnocení  jak 

jednotlivých částí programu, tak programu jako celku. 

Dotazník  byl  přizpůsoben  věkové  skupině  žáků  navštěvující  první  stupeň 

základní školy. 

 5.4.1 Otázka číslo 1: Pohlaví respondentů

První otázka zjišťovala poměr chlapců a dívek. Následující graf toto rozložení 

znázorňuje: 

Graf 1 Pohlaví respondentů

Zdroj: vlastní zpracování

Zjistili jsme, chlapců bylo celkem 81 a dívek 79. Poměr chlapců vůči dívkám byl 

tedy vyrovnaný. 
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 5.4.2 Otázka číslo 2: Věkové rozložení respondentů

Druhá otázka byla také identifikační a zjišťovala přesný věk respondenta. 

Graf 2 Věkové rozložení respondentů

Zdroj: vlastní zpracování

Na  grafu  můžeme  vidět,  že  největší  zastoupení  bylo  mezi  respondenty 

osmiletými  a  desetiletými.  Věkové  rozložení  odpovídá  výzkumnému  souboru,  kdy 

nejvíce respondentů navštěvuje 2. třídu (8 let) a poté 4. třídu (10 let) prvního stupně. 

 5.4.3 Otázka číslo 3: Jak se ti líbilo na škole v přírodě?

Třetí otázka se zaměřovala na zjištění pocitů a dojmů z celého týdne stráveného 

na škole v přírodě. Napovídala nám i o atmosféře, která na škole v přírodě panovala. 
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Graf 3 Jak se ti líbilo na škole v přírodě?

Zdroj: vlastní zpracování

Celkem 77 (48%) respondentů uvedlo, že se jim na škole v přírodně rozhodně 

líbilo. 68 (43%) žáků se přiklonilo k odpovědi spíše ano a pouze 15 (9%) respondentů 

uvedlo negativní odpověď spíše ne. Žádný respondent neuvedl odpověď rozhodně ne, 

tudíž můžeme říci, že v rámci možností byli žáci se školami v přírodě spokojeni. 

 5.4.4 Otázka číslo 4: Jak tě celkově bavil odpolední program?

Čtvrtá otázka směřovala ke zjištění pocitů z odpoledního programu, který byl  

v režii instruktorů. V odpolední části dne se uskutečnila většina her, na které se zaměřila 

druhá část dotazníku. 
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Graf 4 Jak tě celkově bavil odpolední program s instruktory?

Zdroj: vlastní zpracování

Z grafu vyplývá, že nejvíce respondentů (celkem 82 – 51%) zvolilo odpověď 

nejpozitivnější  odpověď,  a  to,  že  odpolední  program  je  „spíše  bavil“.  Celkem  

65 respondentů (41%) uvedlo nejpozitivnější odpověď, že je odpolední program „vždy 

bavil“, tudíž neměli žádné výtky k programu. Pouze 13 respondentů (8%) uvedlo, že je 

odpolední program „spíše nebavil“.
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 5.4.5 Otázka číslo 5: Jak se ti líbil večerní program?

Pátá otázka se zaměřovala na večerní program, který byl také v režii instruktorů 

a odehrával se po večeři. Večerní program vždy probíhal v areálu nebo v těsné blízkosti. 

Graf 5 Jak se ti líbil večerní program?

Zdroj: vlastní zpracování

Odpovědi  na  večerní  program  byly  velice  vyvážené  a  pozitivní.  Pouze  

7 respondentů (4%) uvedlo  mírně  negativní  odpověď – „večerní  program mě spíše  

nebavil“. Zbytek respondentů uvedl odpověď „vždy mě bavil“ (78 respondentů – 49%) 

nebo „spíše mě bavil“ (75 respondentů – 47%). Dá se tedy říci, že večerní program, 

který na školách v přírodě proběhl se u dětí setkal s úspěchem. 

 5.4.6 Otázka číslo 6: Která činnost/hra z odpoledního programu tě 

bavila nejvíce?

Šestá otázka se již vztahovala ke konkrétním hrám. Respondent měl uvést jednu 

hru,  která  ho  bavila  nejvíce.  V  odpovědi  nebyly  připravené  možnosti,  protože  nás 

zajímalo, jaká hra žáky zaujala, a na kterou si vzpomněli i na konci týdne. 
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Graf 6 Která činnost/hra z odpoledního programu tě bavila nejvíce?

Zdroj: vlastní zpracování

Z šesté  otázky  vyplynulo,  že  pro  děti  nejzajímavější  hra  byla  Stavba  chýší, 

kterou uvedlo celkem 78 respondentů (49%). Druhou nejoblíbenější hrou byla Křížová 

výprava,  kterou uvedlo celkem 50 respondentů (31%). Jako třetí  nejoblíbenější  byla 

aktivita sportovně - vzdělávací, a to orientační běh (16 respondentů – 10%). Celkem 

se  také  objevilo  6  odpovědí  „nevím“  a  6  odpovědí „vše  mě  bavilo“.  Posledními 

zmíněnými aktivitami byly celodenní výlet, který se uskutečnil na každé škole v přírodě 

a blok her na rozvoj důvěry v kolektivu. 

 5.4.7 Otázka číslo 7: Která hra/činnost z odpoledního programu se 

ti líbila nejméně?

Otázka číslo sedm byla opakem k otázce šesté. Respondent měl uvést hru nebo 

činnost, které ho bavila nejméně, kterou si nejméně užil.  Stejně jako v šesté otázce, 

nebylo v odpovědi na výběr, tudíž se respondent musel zamyslet nad tím, jaké činnosti 

se celý týden vykonávaly. 
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Graf 7 Která hra/činnost z odpoledního programu se ti líbila nejméně?

Zdroj: vlastní zpracování

Ze  sedmé  otázky  vyšla  jako  nejméně  oblíbená  hra  Křížová  výprava,  kterou 

uvedlo celkem 77 respondentů (48%). Můžeme si povšimnout, že tato aktivita se stala 

rozporuplnou, jelikož v předchozí otázce ji  uvedlo celkem 50 respondentů jako hru, 

která se jim líbila nejvíce z celé školy v přírodě. Na grafu je vidět, že tato aktivita má v 

četnosti  odpovědí  velký  náskok  před  ostatními  možnostmi,  protože  zbylé  odpovědi 

uvedlo daleko méně respondentů než aktivitu Křížová výprava. Například blok aktivit 

na  rozvoj  důvěry  v  kolektivu  uvedlo  pouze  14  respondentů  (9%).  Stejný  počet 

respondentů  uvedlo,  že  nenašli  žádnou  aktivitu,  která  je  nebavila.  Stavbu  chýší  a 

Orientační  běh  uvedlo  shodně 12 respondentů  (8%) jako  aktivitu,  která  je  nejméně 

zaujala.  Hru  Ingredience  uvedlo  celkem  8  respondentů  (5%)  a  hru  Ocásky  5 

respondentů (3%).
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 5.4.8 Otázka číslo 8: Z večerního programu tě nejvíce bavilo:

Osmá otázka se vztahovala k večernímu programu. Respondent měl uvést, co z 

večerního programu ho bavilo nejvíce. 

Graf 8 Z večerního programu tě nejvíce bavilo?

Zdroj: vlastní zpracování

Favoritem večerního programu se staly aktivity  na rozvoj důvěry ve skupině, 

které uvedlo celkem 46 respondentů (29%) jako nejlepší aktivitu a hra Ingredience – 44 

respondentů (28%). Celkem 35 respondentů (22%) uvedlo, že neví nebo, že nedokáže 

říci, která aktivita z večerního programu byla nejlepší. Vysvětlením může být to, že pro 

děti v tomto věku bylo složitější  rozlišovat aktivity na odpolední a večerní program, 

zvláště  na  škole  v  přírodě,  kde  čas  pro  ně  nehraje  významnou  roli.  Celkem  

16 respondentů (10%) uvedlo, že všechny večerní aktivity je zaujali. 13 respondentům 

(8%) se  nejvíce  líbilo  večerní  čtení/vyprávění  příběhů  pro  děti.  Jako oblíbenou  hru 

uvedlo 6 respondentů (4%) hru Ocásky. 
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 5.4.9 Otázky 9 - 17

Tabulka 1 Otázky číslo 9 - 17 

Hodnocení 1 2 3 4 5 Aritmetický 

průměr

Otázky P. 1 % P. % P. % P. % P. %

 č. 9 
Instruktoři

114 71% 31 19% 9 6% 6 4% 0 0% 1,419

č. 10 
Prostředí

106 66% 29 18% 10 6% 10 6% 5 3% 1,619

č. 11 
Sportovní 
vybavení

119 74% 18 11% 6 4% 6 4% 11 7% 1,576

č. 12 Téma 
ŠVP

98 61% 38 24% 15 9% 9 6% 0 0% 1,594

č. 13 Hry 
první den

77 48% 70 44% 8 5% 3 2% 2 1% 1,644

č. 14 
Soutěžení za 

týmy

98 61% 35 22% 15 9% 6 4% 6 4% 1,669

č. 15 Hra 
Stavba chýší

115 72% 31 19% 4 3% 3 2% 7 4% 1,475

č. 16 Hra 
Křížová 
výprava

75 47% 49 31% 9 6% 13 8% 14 9% 2,01

č. 17 
Orientační 

běh

108 68% 23 14% 8 5% 11 7% 10 6% 1,7

Zdroj: vlastní zpracování

1 P. = počet respondentů
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Tabulka  číslo  jedna  zobrazuje,  jak  respondenti  hodnotili  jednotlivé  body 

uvedené  v  otázkách  9  –  17.  Respondenti  hodnotili  pomocí  škály  1  –  5,  přičemž  

1 znamenalo nejlepší hodnocení a 5 nejhorší. Tato škála byla vybrána díky podobnosti 

se školním známkováním, aby dětští respondenti hodnocení dobře porozuměli. lze říci, 

že  aritmetický  průměr  udává  celkovou  známku,  kterou  daný  bod  získal  od  všech 

respondentů. 

Otázka číslo 9 se zaměřovala na zjištění postoje k instruktorům, kteří zajišťovali 

outdoorový  program  na  školách  v  přírodě.  Všichni  instruktoři  byli  dostatečně 

kvalifikovaní a absolvovali školení pořádané cestovní kanceláří. I když na třech školách 

v  přírodě,  na  kterých  probíhalo  dotazníkové  šetření,  se  instruktoři  měnili,  hlavním 

vedoucím  instruktorem  byl  vždy  jeden  a  ten  samý  člověk,  a  to  autorka  této  práce 

Simona Jelínková. V dotazníkovém šetření celkem 114 respondentů ze 160 respondentů 

činnost instruktorů oznámkovalo nejlepší známkou. Celkový průměr známek je 1,419. 

Ze  všech  hodnotících  otázek  získali  instruktoři  nejlepší  známky,  lze  tedy  říci,  

že instruktoři svou práci plnili svědomitě ke spokojenosti většiny účastníků. Dá se také 

konstatovat,  že  cestovní  kanceláři  se  osvědčuje  velká  pečlivost  a  pozornost,  kterou 

věnují jak výběru nových instruktorů, tak péči o stávající instruktory.  

Otázka číslo 10 byla zaměřena  na hodnocení  prostředí  ubytovacího zařízení  

a  přilehlého  areálu.  Účastníci  všech  tří  škol  v  přírodě  byli  ubytováni  ve  starších 

objektech  (zděných  budovách),  ve  tří  až  šestilůžkových  pokojích  s  vlastním 

příslušenstvím (toaleta, sprchový kout, umyvadlo). Každý objekt ve svém areálu nabízel 

travnaté  hřiště  pro  sportovní  vyžití,  zastřešené  pergoly  pro  večerní  programy  

či programy v případě nepříznivého počasí. Pro účastníky bylo samozřejmé zajištěné 

stravování pětkrát denně včetně celodenního pitného režimu. Celkem 106 respondentů 

ze  celkového  počtu  160  respondentů  prostředí  ohodnotilo  nejlepší  známkou  

a 29 respondentů druhou nejlepší. Patnáct respondentů uvedlo známku druhou nejhorší 

a  nejhorší.  Deset  respondentů považovalo  ohodnotilo  prostředí  známkou 3.  Celková 

průměrná známka prostředí je 1,619. 

Otázka číslo 11 se zabývala spokojeností účastníků se sportovním vybavením. 

Sportovní  vybavení  zahrnovalo  fotbalové  míče,  míče  na  vybíjenou,  kruhy na  ringo, 

gymnastické kruhy a stuhy, sítě na přehazovanou a další hry, lana, provazy, florbalové 

49



vybavení,  tenisové  míčky,  pingpongové  vybavení,  kužele,  švihadla  a  další  náčiní. 

Celkem 119 respondentů ze 160 respondentů uvedlo nejlepší známku. 11 respondentů 

ohodnotilo  sportovní  vybavení  nejhorší  známkou.  Názorem  autorky  je,  

že  nespokojenost  se  sportovní  výbavou může být  způsobena nedostatkem množství. 

Není  technicky  možné  pro  každého  účastníka  na  školu  v  přírodě  přivézt  každou 

pomůcku. Děti se musely o pomůcky podělit a občas se mohlo stát, že se na některého 

účastníka nedostalo. 

Otázka číslo 12 zjišťovala názor na téma školy v přírodě. Jak již bylo zmiňováno 

letošní školy v přírodě se zabývali tématem Husité. Pro účastníky ze školy profesora 

Švejcara bylo toto téma novinkou, jelikož žáci  navštěvují  druhou třídu a toto téma  

se objevuje v učebních plánech až od vyšších ročníků. Nicméně i pro tyto mladší žáky 

bylo toto téma zajímavé a tato skutečnost se odrazila i v celkovém hodnocení, kdy téma 

Husité  označilo  celkem  98  respondentů  ze  160  respondentů  nejlepší  známkou. 

Pozitivním jevem je nulový počet nejhorších známek. Celkový průměr je poté 1,594. 

Otázka  číslo  13  byla  popsána  jako  „Hry  první  den“.  Bylo  použito  takovéto 

formulace  otázky pro zjednodušení  pochopení obsahu otázky,  poněvadž hry prvního 

dne zahrnovaly jak hry seznamovací,  tak hry kontaktní  a hry na navození  uvolněné 

atmosféry.  Celkem  147  respondentů  ze  160  respondentů  hodnotilo  hry  pozitivně,  

a to známkou nejlepší nebo druhou nejlepší. Celková průměrná známka her prvního dne 

je 1,644. 

Otázka  číslo  14  směřovala  ke  zjištění  spokojenosti  účastníků  s  tím,  že  již  

na  počátku  školy  v  přírodě  byly  vytvořeny  týmy,  které  po  celý  týden  procházely 

soutěžemi a již neměnily složení. Soutěžení za týmy přináší velkou míru spolupráce, 

tolerance a nemusí vždy vyhovovat každému. Celková průměrná známka hodnocení je 

1,669.  S  ohledem  na  nepříliš  pozitivní  hodnocení  této  skutečnosti  je  třeba  zvážit 

zařazení více her pro jednotlivce, dvojice či menší skupiny. 

Otázka číslo 15 byla zaměřena na zjištění spokojenosti s odpolední hrou Stavba 

chýší  (popis  hry  viz.  Kapitola  5.3  Outdoorové  aktivity  na  školách  v  přírodě).  

Hru Stavba chýší ohodnotilo nejlepší známkou celkem 115 respondentů z celkového 

počtu 160 respondentů. 31 respondentů hodnotilo hru druhou nejlepší známkou. Díky 

tomuto hodnocení je zřejmé, že hra Stavba chýší dosáhla velké oblíbenosti u účastníků 
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škol v přírodě. Zaujala tedy i své místo v navrhovaném programu. Celková známka této 

hry je 1,475. 

Otázka  číslo  16  se  zaměřovala  na  další  odpolední  aktivitu,  a  to  Křížovou 

výpravu  (popis  hry  viz.  Kapitola  5.3  Outdoorové  aktivity  na  školách  v  přírodě). 

Křížovou  výpravu  ohodnotilo  nejlepší  známkou  pouze  75  respondentů  z  celkového 

počtu  160  respondentů.  49  respondentů  hodnotilo  známkou  dva.  9  respondentů 

známkou  tři.  Celkem  13  respondentů  udělilo  známku  čtyři  a  14  respondentů  se 

přiklonilo  k nejhorší  známce.  Celková průměrná  známka Křížové výpravy je  2,01.  

Z celého dotazníkového šetření měla Hra Křížová výprava nejhorší hodnocení. Důvody 

lze hledat například v monotónnosti a zdlouhavosti hry, kdy by bylo vhodné více dbát 

na časové požadavky hry, popřípadě hru zpestřit či inovovat novým nápadem, tak aby 

se stala pro hráče atraktivnější.

Otázka číslo 17 se zabývala zjištěním spokojenosti s aktivitou Orientační běh 

(popis hry viz. Kapitola 5.3 Outdoorové aktivity na školách v přírodě). Celková známka 

Orientačního běhu je  1,7.  I  přes toto  nepříliš  pozitivní  hodnocení  je  Orientační  běh 

zařazen do navrhovaného programu, díky 108 respondentům z celkového počtu 160, 

kteří  udělili  Orientačnímu  běhu  nejlepší  známku.  Celkem  11  respondentů  udělilo 

známku čtyři a 10 respondentů nejhorší známku. Vysvětlení této skutečnosti lze možno 

hledat v nedostatečné motivaci účastníků či nepříznivému počasí při Orientačním běhu 

na jedné ze škol v přírodě. 
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 6 NÁVRH OUTDOOROVÉHO PROGRAMU

Následující  kapitola  obsahuje  návrh  outdoorového  programu  pro  1.  stupeň 

základní  školy.  Outdoorový  program  byl  navržen  na  základě  výsledků  

z dotazníkového šetření, dále vychází z vlastní zkušenosti autorky, vlastní užitečnosti 

programu, účelnosti a smyslu programu a také z poznatků ze studia odborné literatury. 

 6.1 Cíle a přínos outdoorového programu

• vzdělávací a výchovný 

• sportovní se zaměřením na zdravý pohyb

• program zaměřený na  komunikaci ve skupině

• týmová spolupráce, stmelení kolektivu a prohloubení vztahů ve třídě

• poznávání přírody a její ochrana

• zábava, relaxace a uvolnění

 6.2 Realizace programu

Outdoorový program je navržen pro 1. stupeň základní školy, kde jako cílová 

skupina byla vybrána  skupina čtyřiceti dívek a chlapců ve věku 9 – 11 let (odpovídá 4. 

třídě). 

Oproti  zvyku, který se na školách v přírodě běžně využívá, kdy je konkrétně 

stanoveno téma programu celého týdne jako například Husité, Vodníci, Harry Potter, 

Indiáni, Cesta kolem svět a tak dále, nemá tento program konkrétní zaměření. 

Pro navrhovaný outdoorový program se předpokládá, že bude nutné využít práce 

minimálně  čtyř  instruktorů,  kteří  budou  daný  program  realizovat  každý  den  

v odpoledních a večerních hodinách. Dopolední čas je vyplněn školní výukou, která 

probíhá odděleně od outdoorového programu a je zajištěna pedagogickými pracovníky 

konkrétní základní školy. 

Veškerý  odpolední  program  je  koncipován  jako  forma  „celotáborové“ hry. 

Prvním krokem celotáborové hry je  vytvoření čtyř  vyrovnaných týmů, které  budou  

po  celý  týden  měřit  své  síly  v  různých  disciplínách,  hrách,  soutěžích  a  dalších 
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činnostech. Pro svůj tým budou v průběhu celého pobytu účastníci sbírat v jednotlivých 

hrách  body,  které  se  budou  započítávat  do  celkového  hodnocení  celotáborové  hry. 

Možnosti celotáborové hry nabízejí  nepřeberné množství témat, které udělají  školu v 

přírodě pro děti atraktivnější a zábavnější. Lze využít tématiku například indiánských 

kmenů,  pirátských  tlup,  hledače  pokladů,  ostrovních  obyvatel,  dobyvatelů,  rytířů, 

pravěkých lidí, pohádkových a filmových postav a tak dále. 

 6.3 Harmonogram

1. den

• příjezd na místo konání, ubytování, oběd, polední klid

Odpoledne:

• blok seznamovacích aktivit, procházka s poznáváním přilehlého okolí

Seznamovací aktivity neboli „icebreakers“ jsou ze zkušenosti zařazeny ihned  

na začátek školy v přírodě. Jak je slyšet z anglického názvu, hry slouží k prolomení ledů 

a  překonání  počátečních  ostychů a bariér  a slouží  k  lepšímu vzájemnému poznání.  

Je velmi důležité, aby se všichni znali alespoň křestními jmény, protože toto příznivě 

ovlivňuje  atmosféru.  V  prvních  hrách  je  proto  doporučena  aktivní  účast  všech 

instruktorů,  protože je  přínosné,  aby si  vedoucí  akce všechny zapamatovali  jménem 

jako  první.  Tyto  aktivity  umožňují  prvotní  poznání  všech  zúčastněných  a  navození 

příjemné nálady. Seznamovací aktivity jsou voleny tak, aby nebyly nikomu nepříjemné. 

Seznamovací hry otvírají dveře k úspěšnému průběhu celé akce.   

• příklady seznamovacích her:

◦ BANG 

Základním útvarem pro tuto hru je  kruh.  Zvolí  se  jeden,  který  bude stát 

uprostřed kroužku(vedoucí). Ten se otáčí dokola a ruce má sevřené do tvaru 

pistole. Jakmile ukáže na někoho v kroužku, dotyčný si musí co nejrychleji 

dřepnout. Dva hráči vedle dřepícího na sebe namíří spojenýma rukama ve 

tvaru pistole a vystřelí na sebe tím způsobem, že řeknou co nejrychleji jméno 

druhého hráče.  Ten,  který  jméno  řekl  dříve  (samozřejmě  správné jméno) 
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tento duel zvítězil a pokračuje ve hře. Hráč, který duel prohrál vypadává  

ze hry, opustí kruh a stává se divákem.

◦ ŘAZENÍ 

Účastníci  se  rozdělí  do  čtyř  skupin  a  skupiny závodí  mezi  sebou,  která  

se seřadí nejrychleji podle různých parametrů (například podle výšky, věku, 

délky vlasů, délka jména, velikost bot a tak dále).

◦ LIDSKÉ BINGO 

Každý účastník dostane předem připravenou tabulku viz tab. 3, na ní jsou 

připravené informace. V časovém limitu je úkolem účastníků tuto tabulku 

doplnit jmény účastníků na škole v  přírodě.

Tabulka 2 Lidské bingo

MÁ DOMA KOČKU 

I PSA

NIKDY NELETĚL 

LETADLEM

JE NA NĚCO 

ALERGICKÝ

UMÍ CIZÍ JAZYK MÁ MODRÉ OČI MÁ RÁD FIALOVOU 

BARVU

BYDLÍ V 

RODINNÉM DOMĚ

UMÍ HRÁT NA 

HUDEBNÍ NÁSTROJ

HRAJE FOTBAL

UMÍ UVAŘIT 

NĚJAKÉ JÍDLO

DOTKL(A) SE HADA VÍ, CO JE TO BLOG

Zdroj: vlastní zpracování

◦ OBLUDY 

Opět  jsou  účastníci  rozděleni  ve  čtyřech  skupinách.  Tyto  skupiny  mají  

za úkol vytvořit ze svých těl „obludu“ , ve které se musí všichni vzájemně 

dotýkat některou částí  těla,  popřípadě je obměnou dotýkání země určitým 

počtem končetin  celé  skupiny.  Je  důležité  zapojení  všech  členů  skupiny. 

Tato aktivita vyžaduje dostatek bezpečného prostoru popřípadě poskytnutí 

záchrany instruktorem. 
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Večer: 

• rozdělení do čtyř vyrovnaných týmů 

Při  rozdělování  do  vyrovnaných  týmů  je  nutno  zohlednit  některé  okolnosti: 

pohlaví,  fyzická  zdatnost,  mentální  schopnosti,  sociální  cítění,  sympatie  

a antipatie a osobnostní rysy. Jelikož je pro instruktory po prvním odpoledni 

nemožné  všechny  tyto  okolnosti  zaznamenat,  je  vhodné  požádat  přítomné 

pedagogické pracovníky o pomoc s vytvářením týmů. Tak aby vše proběhlo v 

klidu a bez zbytečných emocí. 

• tvorba názvu, vlajky, pokřiku a dalších znaků, které budou tým charakterizovat  

po celý týden

Nově  vytvořené  týmy  jsou  při  těchto  aktivitách  vedeny  k  první  spolupráci  

a týmovému jednání. Je zde nechám velký prostor pro kreativitu a fantazii.

• prezentace týmů před porotou (pedagogové a instruktoři)

Prezentaci týmů můžeme zařadit do skupiny kreativních programů. Je na týmu, 

jakou prezentaci si zvolí, tak aby porotu co nejvíce zaujali a získali co nejvyšší 

bodové ohodnocení. Prezentace může být provedena pomocí divadelní scénky, 

písničkou, básničkou a tak dále. Hodnocení z této aktivity již bude  započítáváno 

do celkového hodnocení týmů. 

• večerní čtení/vyprávění příběhů pro děti (dle časových možností)

Na  školách  v  přírodě  se  večerní  čtení  nebo  vyprávění  příběhů  setkalo  

s  úspěchem  jako  relaxace  a  zklidnění  organismu  před  spánkem.  Vyprávět  

popřípadě číst mohou jak instruktoři, tak účastníci. Volba tématu večerní četby 

může tématicky navazovat na některou z aktivit dalšího dne. Tato aktivita – čtení 

knih a vyprávění dobrodružných příběhů se osvědčila i v případě  nepříznivého 

počasí popřípadě volného času před večerkou. Obsah čteného či vyprávěného  

příběhu lze velmi dobře využít i při výtvarných a rukodělných činnostech celého 

programu.
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2. den

Odpoledne: 

• hra Stavba chýší (cca 4 hodiny) (popis hry viz kapitola 5.3 Outdoorové aktivity 

na školách v přírodě) 

Z dat získaných z dotazníkového šetření vyplynulo, že hra Stavba chýší je dětmi 

velmi dobře přijímána a dokonce byla vyhodnocena jako jejich nejoblíbenější  

hra. Z tohoto důvodu je zařazena do programu a zaujímá časový prostor celého 

odpoledne. 

Je tedy druhou aktivitou zařazenou do celkového hodnocení týmů. Tato hra patří 

nejen mezi týmové hry, ale zároveň i mezi hry strategické. Základní dovedností 

potřebnou  pro  tuto  hru  je  dobrá  komunikace  týmu.  Mezi  důležité  úkoly  

pro každý tým patří vhodné rozdělení rolí, určení strategických postupů, týmová 

spolupráce a jako nejdůležitější se jeví  komunikace a vzájemné naslouchání  

druhým při společném rozhodování o využití „vytěžených“ surovin. 

Pro tuto hru je zásadní stanovit jasná pravidla, která budou srozumitelně předána 

dětem.  Instruktoři  si  navzájem musí  předem ujasnit,  jaká  podoba  hry  bude  

využita, jelikož tato hra nabízí velké množství variant, a lze ji hrát na mnoho  

způsobů. 

Tato hra může děti svádět k podvádění a nepoctivosti. Často se stává, že dochází 

k mírným potyčkám, žalování,  dohadování a hádkám. Při této hře lze vyčíst  

povahové rysy dětí  a  jejich  odolnost  proti  nepoctivému chování.  Z  části  se  

nevhodnému chování dětí při hře dá předejít právě jasným vysvětlení pravidel a 

hranic  hry.  Při  spuštění  hry již  totiž  není  v  silách  žádného instruktora,  aby  

ohlídal každé podvádění. 

Večer: 

• vyhodnocení dne a hry Stavba chýší

Před zahájením večerního programu autorka navrhuje zařadit vyhodnocení a dle 

získaných  bodů  vyhlášení  pořadí  týmů z  odpolední  hry  Stavba  chýší.  Dále  
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doporučuje  zařadit  i  vzájemné  zhodnocení  chování  účastníků  popřípadě  

individuální sebehodnocení. Jednotlivé týmy mohou porovnat své  strategie a  

diskutovat o jejich úspěšnosti.  

• blok aktivit na rozvoj důvěry ve skupině

Blok aktivit na rozvoj důvěry ve skupině byl do programu zařazen také díky  

úspěchu  z  dotazníkového  šetření,  kde  byl  označen  jako  nejoblíbenější  z  

večerních  aktivit.  Tyto  činnosti  v  kolektivu  rozvíjejí  důvěru,  komunikaci,  

soudružnost, prohlubují vztahy a odstraňují bariéry mezi účastníky. Z osobní  

zkušenosti  autorky  vyplývá,  že  velice  záleží  na  povaze  účastníků  a  složení  

skupiny, zda tyto aktivity budou úspěšné nebo se setkají s neúspěchem. Postava 

instruktora je při těchto aktivitách spíše pasivní, zastává roli  moderátora neboli 

uvaděče. Sám instruktor průběh těchto aktivit nemůže ovlivnit a nemůže ovlivnit 

ani  jejich  úspěšnost.  Zásadním  úkolem  instruktora  při  těchto  aktivitách  je  

dodržení  zásad  bezpečného  chování.  Dodržení  bezpečnostních  zásad  je  

bezpodmínečné  zvláště  při  složitějších  aktivitách  jako  jsou  například  pády  

důvěry nebo jevištní potápění. Samotné jevištní potápění autorka doporučuje až 

v případě,  že  všechny předešlé  aktivity  proběhnou bez  problému a  skupina  

prokáže skvělou spolupráci a nadšení pro věc. 

• příklady aktivit:

◦ PÁD DŮVĚRY 

Toto  cvičení  pomáhá  vytvářet  ovzduší  důvěry  a  odhodlanosti.  Skupina 

vytvoří  dvě řady vzdálené na předpažení.  Z natažených paží  vytvoří  řady 

záchranou plošinu, která musí být delší než osoba, která bude padat. První 

dobrovolník  se  postaví  na  zvýšenou  podložku  zády  ke  skupině  tak,  aby 

směřoval  právě  doprostřed  obou  řad.  Na  domluvený  pokyn  nebo  pokřik 

dobrovolník padá se zpevněným tělem a připaženýma rukama popřípadě se 

zavřenýma  očima.  Chytající  jdou  nataženýma  rukama  vstříc  padajícímu 

lehce ho pohoupou a postaví na nohy. 
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◦ JEVIŠTNÍ POTÁPĚNÍ 

Všichni účastníci stojí, co nejblíže u sebe se zvednutými pažemi nad hlavou. 

Vytvoří  tak podmínky pro nesení dobrovolníka.  Za pomoci  instruktorů je 

položen zády na paže ostatních, kteří pohybem paží posunují dobrovolníka 

různými směry. 

◦ další příklady viz kapitola 5.3 Outdoorové aktivity na školách v přírodě

• večerní čtení/vyprávění příběhů pro děti (dle časových možností)

Zde je ponechán prostor pro přání dětí, zda pokračovat v rozečtených příbězích 

či zvolit tématicky odlišnou četbu či vyprávění. 

3. den

Odpoledne:

• sportovní odpoledne 

Odpoledne  třetího  dne  autorka  navrhuje  vyplnit  pohybovými  a  sportovními  

aktivitami.  Účelem  tohoto  odpoledne  nejen  rozvoj  pohybových  schopností  

účastníků, ale i zvyšování kondice a zvyšování pohybových funkcí při zapojení 

všech smyslů. 

Během jednoho sportovního odpoledne však nelze hovořit  o zvýšení fyzické  

zdatnosti, ale lze dětem poskytnout návod, jak při sportovních aktivitách využít 

přírodní prostředí  ,  a že lze sportovat  i  bez moderních sportovišť a drahého  

vybavení. 

Toto sportovní odpoledne přináší dětem nejenom neobyčejné sportovní zážitky a 

zkušenosti, ale aktivizuje celou osobnosti,  umožňuje spolupráci s ostatními a  

setkávání se skutečnou přírodou.  

◦ 1. část – Orientační běh

Orientační  běh  se  stanovišti  (podoba  orientačního  běhu  viz  kapitola  5.3 

Outdoorové aktivity na školách v přírodě).
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Nejedná se o klasický orientační běh, kdy závodníci obdrží mapy, buzoly a 

podobně  a  obíhají  vyznačená  stanoviště  z  mapy.  Vzhledem  k  tomu,  že 

účastníky  jsou  děti  z  prvního  stupně,  které  ještě  neumí  dokonale  číst  v 

mapách  a  pracovat  s  buzolou,  je  jim  proto  trasa  vyznačena  barevnými 

fáborky.  Na stanovištích  je  vždy  přítomen  jeden  z  instruktorů,  který  má 

připraven  pro  děti  zajímavý  úkol,  který  musí  závodník  splnit,  aby  mohl 

pokračovat v závodu. 

Jak již bylo popsáno v kapitole 5.3 je doporučeno orientační běh doplnit i o 

vzdělávací  stanoviště  typu  poznávání  přírodnin,  stanoviště  první  pomoci, 

poznávání stop zvěře, jak chránit přírodu a tak dále. 

◦ 2. část – Turnaj, sportovní hry

Zde je ponechán účastníkům prostor pro volbu sportovní hry. Nejčastějšími a 

zároveň  nejoblíbenějšími  sportovními  hrami  v  tělesné  výchově  jsou 

vybíjená,  florbal,  přehazovaná,  ringo  a  podobné  hry.  Nejvíce  využívaná 

forma turnaje je hra každý s každým. 

◦ 2. část2 – Štafetové závody mezi týmy 

Možné alternativy štafet:

přenášení pingpongového míčku na lžíci

posílání tenisového míčku bez pomoci rukou

naplnění kbelíku vody lžící

přenos břemene

poskoky s míčem mezi koleny

přenášení kroužku navlečeného na tyčce

skákání v pytli

různé varianty běhu s míčem

a další

2 Alternativní možnost při absenci vybavení nebo nevyhovujícím prostředí
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Večer:

• vyhodnocení dne a sportovních her

• hra Ingredience (popis hry viz kapitola 5.3 Outdoorové aktivity na školách v  

přírodě) 

Hra Ingredience byla zařazena opět díky úspěchu z dotazníkového šetření. Tato 

hra je vhodná právě na večerní program, jelikož se dá dobře realizovat i  na  

menším prostoru, proto není nutné opouštět objekt ubytování. Hru Ingredience 

lze zařadit mezi hry na uvolnění atmosféry ve skupině a kreativní hry. Při této 

hře najde uplatnění každý člen týmu, není třeba podávat velké fyzické výkony, 

logického myšlení či volit strategické postupy, a proto dává tato hra možnost  

vyniknout i  slabším jedincům. Účastníci  mohou popustit  uzdu své fantazii  a  

vytvořit  tak  dílo,  na  kterém se  bude  každý  člen  podílet  vlastní  kreativitou.  

Zároveň se na pozadí odehrává souboj o každou získanou ingredienci, tedy o  

body do hodnocení týmů. Po vyčerpání zásob ingrediencí (nebo po vypršení  

časového limitu) je soutěž ukončena. 

• prezentace konečného díla každého týmu

Po  ukončení  hry  se  koná  představování  vytvořených  děl.  Každý  tým  má 

možnost nasbírat dodatečné body do hodnocení, například za poutavý příběh o 

vzniku díla, či prezentaci formou divadelní scénky nebo originalitou. Porota se 

skládá  z  pedagogického  doprovodu,  instruktorů  a  každý  tým má k  dispozici 

deset bodů, které může udělit jinému týmu. 

• večerní čtení/vyprávění příběhů pro děti (dle časových možností)

Zde  je  opět  ponechán  prostor  pro  přání  dětí,  zda  pokračovat  v  rozečtených 

příbězích či zvolit tématicky odlišnou četbu či vyprávění. 

60



4. den

Odpoledne:

• výlet s úkoly a hrami

Pro čtvrtý den byl zvolen do programu celodenní výlet. Výlety na školách v  

přírodě jsou oblíbenou aktivitou, pokud je zvolena atraktivní a zajímavá lokalita. 

Nejčastěji  se  jedná  o  návštěvu  kulturní  památky  (hrady,  zámky,  zříceniny,  

rozhledny...),  přírodní  památky (parky,  přehrady,  rybníky,  zahrady,  skály…)  

nebo muzea či  skanzenu. Výlet tak zajistí  i  vzdělávací část školy v přírodě.  

Účastníci  získají  mnoho  nových  poznatků  z  oblasti  české  historie  a   české  

přírody. Zpestřením jsou také poznatky o krajině, památkách a zajímavostech v 

lokalitě školy v přírodě. 

Zároveň  je  účastníkům  umožněno  poznávání  české  krajiny  prostřednictvím  

aktivního pohybu - turistiky. 

• příklady aktivit na výlet:

◦ HRA GREENPEACE (hranostaj.cz)

Vyčištění jezera od odpadků - souboj týmů: jezero představuje kruh z lana a 

pěnové  míčky  (papírové  kuličky)  jsou  odpadky  v  jezeře.  Jedna  polovina 

účastníků  jsou  turisté  stojící  vně  jezera  a  snaží  se  do  jezera  naházet  co 

nejvíce odpadků, druhá polovina jsou členové Greenpeace stojící v jezeře a 

snaží se jezero čistit vyhazováním odpadků. Po vypršení časového limitu se 

míčky spočítají. Poté si skupiny vymění role. Ta skupina, která měla v jezeře 

méně odpadků vítězí. 

Po ukončení je vhodné během krátkého odpočinku podiskutovat o problému 

znečišťování řek, jezer, rybníků a zamyslet se nad tím, co by se proti tomu 

dalo dělat. 
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◦ TÝMOVÉ ÚKOLY 

Na  začátku  výletu  je  do  týmů  předáno  zadání  s  pokyny  pro  splnění 

zajímavých úkolů při pěší cestě. Za každý splněný pokyn tým získá bod do 

celkového hodnocení. Příklady úkolů:

po cestě najděte a zakreslete zvíře, cizího člověka, letadlo, atd.

najděte a do cíle doneste šišku, něco modrého, atd.  

doneste z lesa něco k snědku  

pozdravte nahlas cizího člověka

celý tým najednou vyleze na strom

přejděte potok suchou nohou 

a podobně

Instruktoři  by  měli  dbát  na  to,  aby  aktivity  připravené  pro  výlet  byli  splnitelné, 

bezpečné, dobře srozumitelné a vhodné do daného prostředí.

Večer:

• prezentace úkolů z výletu

Po celodenním výletu není potřeba dělat vyhodnocení dne, jelikož se nekonala 

žádná  aktivita  spadající  do  celkového  hodnocení.  Vítězné  týmy  ze  hry  

Greenpeace  obdrží  deset  bodů do celkového hodnocení.  Dále  se  dá  rovnou  

přistoupit ke stručnému představení úkolů, které týmy měly zadané na výlet, a 

které nebyly splněné po cestě (viz zakreslování a donesení předmětů zpět do  

areálu ubytování). Při této prezentaci a plnění úkolů se opět projeví kreativita a 

fantazie účastníků.  

• diskotéka/karneval

Ke každé škole v přírodě neodmyslitelně patří malá aktivita typu diskotéky či  

karnevalu.  Můžeme  říci,  že  diskotéka  má  na  škole  v  přírodě  relaxační  a  

zábavnou funkci, je to večer, kdy se účastníci pobaví a uvolní. Tento večerní  

program autorka doporučuje začít jednou společnou hrou, kdy dojde k zapojení 
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všech  účastníků.  Poté  můžeme nechat  zábavě  volný průběh  či  zařadit  další  

aktivity  dle  vhodnosti.  Úkolem instruktorů  je   připravit  hudební  reprodukci  

vhodnou pro děti daného věku. 

• příklady her:

◦ ŽIDLIČKY 

Klasická  vyřazovací  hra,  kdy židle  jsou uspořádány do kruhu na volném 

prostoru. Židlí je vždy o jednu méně než soutěžících. Ve chvíli, kdy jeden z 

instruktorů zastaví hudbu, musí si každý hráč sednout na volnou židli. Ten 

na něhož židle nezbyla, opouští hru. Vítězí ten, kdo obsadí poslední židli. 

◦ HLEDÁNÍ DVOJICE 

Každý účastník si z klobouku vylosuje jednu známou postavu z dvojice/páru, 

například:

postavy z pohádek (Bob a Bobek, Mach a Šebestová, Jeníček a Mařenka…)

postavy z dětských filmů (Nemo a Dory, Harry Potter a Hermiona, Elsa a 

Anna…) 

postavy z české historie (Libuše a Přemysl Oráč, Horymír a Šemík, Oldřich 

a Božena...)

knižní postavy (Romeo a Julie, Robinson a Pátek, Luisa a Lotka...)

Při  této hře je důležité  mít na zřeteli  věk dětí  a přizpůsobit  výběr postav 

moderní době.

Poté se děti pohybují po tanečním prostoru a pomocí replik a známých vět, 

gest,  pohybů,  mimiky,  zvuku,  či  popisu  postav  hledají  svou  dvojici.  Při 

hledání dvojice nesmí použít název své postavy ani název postavy, kterou 

hledají. 

• večerní čtení/vyprávění příběhů pro děti (dle časových možností)

Večerní  čtení/vyprávění  příběhů  lze  doplnit  o  vyprávění  dojmů  a  zážitků  z 

celodenního výletu. 
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Může být také obnovena diskuse o zamyšlení se nad znečišťováním životního 

prostředí a co by se dalo dělat na jeho ochranu. 

5. den

Odpoledne:

• hra Mapa k pokladu (3 – 4 hodiny)

Hra  Mapa  k  pokladu  byla  do  programu  vybrána  pro  svou  odlišnost  od  

předešlých činností. Účastníci si v této hře mohou vyzkoušet své schopnosti a 

dovednosti z různých oblastí. Různorodost úkolů prověří soustředění, fyzickou 

zdatnost, paměť, pozornost, logické myšlení, kreativitu a samozřejmě týmovou 

spolupráci. Jde tedy o strategickou týmovou aktivitu, kde bude potřeba aby se 

zapojil každý člen týmu. 

Tato aktivita vyžaduje důkladnou přípravu, pečlivé plánování a přípravu všech 

rekvizit a pomůcek, které se budou při hře využívat. 

Dále je pro tuto aktivitu důležité vybrat vhodné přírodní prostředí, ve kterém  

bude hra probíhat. Každý tým bude mít svou vlastní trasu, svá vlastní stanoviště 

i svůj poklad. Ke každému týmu je přidělen jeden instruktor, který celou trasu s 

týmem absolvuje.  Jeho úkolem je dbát  na bezpečnost  a dohlížet  na správné  

plnění úkolů. 

Hra začíná tím, že na startu každý tým obdrží od instruktorů obálku s úvodním 

slovem, také se dozví povahu hry, která jim byla do poslední chvíle  tajena.  

Zároveň v obálce naleznou první indícii (šifra) a podle ní se vydají k prvnímu 

stanovišti.

• příklady úkolů do hry: 

◦ ROZLUŠTĚNÍ ŠIFRY

Týmy obdrží zašifrovaný vzkaz psaný hlaholicí a klíč k rozluštění, který jim 

prozradí polohu prvního stanoviště, například u studny, u velkého dubu nebo 

za mostem, a tak dále. 
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Obrázek 4 Příklad šifry - Hlaholice 

Zdroj: vlastní tvorba

◦ POSTUPNÉ ZÍSKÁVÁNÍ MAPY

Na  každém  stanovišti,  po  splnění  úkolu,  tým  obdrží  část  mapy  se 

zakresleným místem pokladu. 

• příklady úkolů na stanovištích:

◦ naučení se básničky jako klíče k získání pokladu

◦ hádanky, hlavolamy

◦ složení  rozstříhaného  obrázku,  který  jim  prozradí,  kde  se  nachází  další 

stanoviště 

◦ bludiště – cesta poslepu podél provazu

◦ poznávání stop zvěře

◦ poznávání potravin podle chuti se zavázanýma očima

◦ vázání uzlů podle návodu

◦ hod na cíl

Pro  vyplnění  celého  odpoledne  autorka  doporučuje  připravit  alespoň  osm 

stanovišť a vyzkoušet si časovou náročnost jednotlivých úkolů s délkou trasy. 
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Večer:

• táborák

Večerní program posledního dne je nejlépe zahájit táborovým ohněm. Táborový 

oheň je slavnostní událostí, která zahrnuje už samotnou přípravu. Děti mohou 

získat nové poznatky o druzích skládání dřeva na oheň- pyramidy, pagody a  

podobně,  zapalování  ohně  bez  moderních  pomůcek  (sirky,  zapalovače),  

přikládání a udržování ohně. Nelze opomenout bezpečnostní opatření a poučení 

o správném chování v okolí otevřeného ohně a taktéž o bezpečném uhašení ohně 

a navrácení přírody do původního stavu. 

Neodmyslitelný  je  společný  zpěv  a  hra  na  hudební  nástroje,  popřípadě  

vystoupení jednotlivých účastníků. Táborový oheň dokreslí příjemnou atmosféru 

závěrečného ceremoniálu.

• vyhodnocení hry Mapa k pokladu

Jelikož odměnou hry Mapa k pokladu je získání samotného pokladu, body do 

celkového  hodnocení  se  budou  udělovat  podle  pořadí  v  jakém  týmy  poklad 

získaly. První tým obdrží padesát bodů, druhý tým čtyřicet, třetí tým třicet bodů 

a čtvrtý tým dvacet bodů. Poklad je tvořen pro děti atraktivní odměnou, kterou 

jsou čokoládové mince, sušenky a jiné sladkosti. 

• vyhlášení pořadí týmů, udělení cen

Posledním  vyhodnocováním  je  vyhodnocení  celého  týdne.  Je  vhodné  začít 

slavnostním nástupem všech týmů, předvedení pokřiků pro stmelení týmového 

ducha.  Vyhlašování  probíhá  od posledního,  tedy čtvrtého místa.  Jak již  bylo 

zmiňováno,  je třeba účastníkům zdůraznit,  že bylo důležité  nikoli  vyhrát,  ale 

zúčastnit  se  a  dobře  se  pobavit.  Proto  autorka  nedoporučuje  udělovat  cenné 

odměny, udělovat  odměny spíše symbolické a památeční  (diplomy, sladkosti, 

medaile pro každého). 
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• zhodnocení celého týdne

Po vyhlašování umístění týmů ponecháme prostor pro zhodnocení celého pobytu 

a  všech  činností  a  aktivit.  Lze  využít  jednoduchých  a  efektivních  forem 

například:

◦  Tleskání či dupání.

Čím hlasitější tleskání, tím byli účastníci spokojenější. 

◦ Známkování.

Účastníci jednoduše ukáží známku jedna až pět pomocí prstů na rukou. 

◦ Palec vzhůru.

◦ Vyjádření pocitů jedním slovem.

• večerní čtení/vyprávění příběhů pro děti (dle časových možností)
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 7 DISKUZE

V úvodu praktické části bylo nastíněno fungování školy v přírodě, kterou pro 

školská zařízení zajišťují komerční cestovní kanceláře. Dále byl nastíněn denní program 

samotné  školy  v  přírodě  a  jednotlivé  aktivity,  na  které  se  zaměřovalo  dotazníkové 

šetření. Tento úvod praktické části byl vytvořen pro vytvoření představy a pochopení 

dotazníkového šetření. 

Cílem dotazníkového šetření bylo od účastníků tří škol v přírodě získat zpětnou 

vazbu na již sestavený outdoorový program a zjistit jejich pocity ze školy v přírodě jako 

celku. Po provedené pilotáži bohužel musel být dotazník zkrácen z původních 25 otázek 

na  17.  I  přes  provedenou  pilotáž  bylo  zjištěno,  že  dětští  respondenti  mohou  mít  s 

vyplňováním dotazníků značné problémy, zvláště v případě ZŠ profesora Švejcara, kdy 

se jednalo o žáky 2. třídy. Věk respondentů musel být brán v potaz a otázky proto byly 

formulovány, co nejjednodušeji. Konkrétně v případě ZŠ profesora Švejcara muselo být 

přistoupeno v  několika  případech i  k  osobnímu dotazování,  neboť respondenti  měli 

mnoho doplňujících otázek a nevěděli, jak správně odpovědět, například jim musela být 

důkladně vysvětlena část dotazníku, kde se využilo hodnocení otázek známkami 1 – 5. 

Vyskytl se také problém, který pilotáž nedokázala odhalit, a to, že děti jsou na škole v 

přírodě  velice  zaujaté  všemi  činnostmi,  které  probíhají,  jsou  uvržené  do  nového 

prostředí, mimo školu, pryč od rodičů a rodin a jsou jen mezi kamarády. To vše je nutilo 

zpracovávat  mnoho  nových  vjemů  a  mělo  za  důsledek,  že  si  často  nevybavovaly 

aktivity z předchozích dní a  na konci týdne se mnoho respondentů muselo ptát a nechat 

si objasnit, co za hru se skrývalo pod konkrétním názvem. Po poučení z prvního sběru 

dat  došlo k úpravě při  distribuci  dotazníků a před samotným vyplňováním proběhla 

stručná rekapitulace absolvovaných her a činností.  

Díky prvním identifikačním otázce bylo zjištěno, že rozložení dívek a chlapců 

bylo  vyvážené. Věkové rozložení respondentů odpovídalo účastníkům škol v přírodě. 

Ve třetí  otázce byla zjištěná pozitivní zkušenost, a to, že respondenti jsou na 

školách v přírodě poměrně spokojeni. Lze polemizovat nad formulací otázky, zda slovo 

„líbit  se“  respondentům  automaticky  nevsugerovalo  pozitivní  odpověď.  Po  uvážení 

všech faktorů byla ale tato formulace otázky vybrána jako nejlepší.
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Ve  čtvrté  otázce  byla  také  zjištěna  pozitivní  skutečnost,  a  to  spokojenost 

respondentů  s  odpoledním  programem  vedeným  instruktory.  Nicméně  je  nutno 

poznamenat,  že  nejvíce  respondentů  odpovědělo  „spíše  mě  bavil“.  Lze  tedy 

předpokládat, že ač respondenti byli spokojeni, měli by k programu nebo k instruktorům 

výhrady. Nejspíše na to odpovídá otázka číslo devět, kdy s instruktory bylo spokojeno 

114 respondentů ze 160 respondentů, a to tak, že jim udělili nejlepší známku. Problém 

je tedy nutné hledat nejspíše v náplni odpoledních programů. Lze předpokládat, že tento 

problém se je odražen v otázce číslo 7, kdy měli respondenti označit jejich nejméně 

oblíbenou hru či činnost, která na škole v přírodě proběhla. V této otázce se nejméně 

populární hrou jasně stala hra Křížová výprava a z tohoto důvodu také nebyla zapojena 

do navrhovaného programu. 

Nad  neúspěchem  hry  Křížová  výprava  lze  polemizovat.  Na  jedné  ze 

zkoumaných  škol  v  přírodě  její  neoblíbenost  byla  zřejmě  způsobena  nepříznivým 

počasím,  jelikož  hra musela být  předčasně ukončena kvůli  velké bouři.  Lze  se také 

pozastavit  nad  tím,  zda  byl  dobře  připraven  plán  hry.  Tato  hra  se  může  stát 

jednotvárnou a je možné, že instruktoři pro hru nechali příliš mnoho prostoru a děti se 

již v přebytečném čase hře nevěnovaly naplno a hledaly jiné činnosti k zabavení se. 

Naopak největším úspěchem dotazníkového šetření byla hra Stavba chýší. Tato 

hra se projevila jako velice vhodná jak pro mladší účastníky (2. třída – ZŠ Švejcara), tak 

pro heterogenní skupiny dětí (1. stupeň ZŠ Družec). Tato hra dokázala dětem nabídnout 

množství různorodých činností, instruktoři dobře připraveným plánováním hry dokázali 

zajistit její hladký průběh a hra vyplnila celý časový úsek, který na ni byl vyčleněn. 

Je  nutno  se  také  pozastavit  nad  vyhodnocením  dotazníků  jako  celku.  Lze 

konstatovat,  že  veškeré  hodnocení,  které  se  objevilo  v  dotazníku  bylo  poměrně 

pozitivní.  Vysvětlení lze hledat v tom, že na všech třech školách v přírodě panovala 

velice  pozitivní  a  přátelská  atmosféra.  Nedošlo  k  žádnému  výraznému  konfliktu, 

žádnému  zranění,  nikdo  neonemocněl,  kromě  drobných  neduhů  jako  jsou  puchýře, 

odřeniny,  štípnutí  od  hmyzu  či  klíšťata.  K  pozitivní  atmosféře  také  přispívalo 

bezproblémové ubytování a stravování. Další faktore pozitivního hodnocení lze hledat u 

samotných dětí.  Už od příjezdu na školy v přírodě  mezi  dětmi  vládla  dobrá nálada 

vzhledem ke končícímu školnímu roku a vidině blížících se letních prázdnin. Zároveň 
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na školách v přírodě  docházelo k prohlubování  přátelských vztahů v mimoškolním 

prostředí. Děti byly vytržené z běžného života a na celých pět dní jejich jedinou starostí 

bylo dobře se s kamarády pobavit. Zažívání dobrodružství společně s kamarády jistě 

mělo pozitivní vliv na dotazníkové hodnocení. 

K dokreslení pozitivní atmosféry, která při hrách a činnostech na škole v přírodě 

byla vytvořena, bylo uvažováno využít do této diplomové práce fotografií pořízených 

během škol v přírodě. Nicméně vzhledem k Nařízení Evropského parlamentu a Rady 

EU  z  roku  2016  zajišťující  ochranu  osobních  dat  občanů  nebylo  možné  fotografie 

využít.  Byla  zvažována  úprava  fotografií  různými  způsoby.  Upravené  fotografie  již 

neměly vypovídající hodnotu o pozitivní atmosféře, nehledě na jejich neestetičnost. Z 

tohoto důvodu je tato diplomová práce bohužel o fotografie ochuzena. 

Šestá kapitola obsahuje samotný návrh outdoorového programu pro děti prvního 

stupně. Jak již bylo řečeno tento návrh byl sestaven na základě dotazníkového šetření, 

ale také na základě vlastní zkušenosti autorky, studia a doporučení odborné literatury. 

Tento návrh může sloužit  pro každého organizátora škol v přírodě či  obdobné akce. 

Využití a funkčnost tohoto programu je nutno ověřit v praxi a vyžaduje další výzkum. 

70



 8 ZÁVĚR

Jak je již z názvu diplomové práce patrné, základním tématem je vypracování 

návrhu vzorového outdoorového programu pro děti prvního stupně základní školy, a to 

na základě studia odborné literatury a provedení analýzy již sestaveného programu. 

Cílová  skupina  pro  kterou  je  určen  návrh  outdoorového  programu  je  mladší 

školní  věk.  Mladší  školní  věk  je  v  podstatě  ideální  období  pro rozvoj  a  osvojování 

základní  pohybových  schopností  a  všestranný  tělesný  rozvoj.  Podle  výzkumů  a 

empirických  zkušeností  patří  k  nejčastějším  a  nejoblíbenějším  aktivity  pohybové  a 

aktivity  spojené  s  pobytem v  přírodě.  Tyto  zkušenosti  jsou  odpovědí  na  civilizační 

trendy soudobé společnosti, nedostatek pohybu a kontaktu s přírodou a na nedostatečné 

emocionální vyžití dítěte.

Cílem práce  bylo  vytvořit  návrh  takového  outdoorového  programu,  který  by 

splňoval  nejen  požadavky  na  všestranný  tělesný  rozvoj,  ale  obsahoval  i  prvky 

vzdělávací. Zároveň je důležité, aby byl podán takovou formou, která děti zaujme díky 

své atraktivitě a poskytne nevšední a zajímavé zážitky. 

V teoretické části diplomové práce, která byla vypracována na základě studia 

odborné  literatury,  se  zabývám  charakteristikou  outdoorových  aktivit,  která  mají  v 

dnešní  době mnoho  názvů  a  podob.  Tato  kapitola  zahrnuje  taktéž  objasnění  pojmů 

dobrodružství. V kapitole Outdoor jako součást vzdělávání je poukázáno na důležitost 

aktivit  v  přírodě  a  zážitkové  vzdělávání.  Kapitola  o  Významu outdoorových aktivit 

obsahuje shrnutí funkcí aktivit v přírodě a poukazuje na shodu názoru všech zmíněných 

autorů na vnímání aktivit  v přírodě jako pozitivního jevu.  Kapitola Škola v přírodě 

uvádí seznam legislativních dokumentů k pořádání škol v přírodě. Dále pak zmiňuje 

možnosti pořádání a organizace škol v přírodě. Dále teoretická část diplomové práce 

zahrnuje  kapitolu  Instruktor  na  škole  v  přírodě,  která  hovoří  o  požadovaných 

dovednostech,  schopnostech instruktorů.  Poslední  kapitolou  teoretické části  je  dělení 

outdoorových aktivit, kde lze nalézt rozdělení her a činností na skupiny dle náplně a 

funkcí. 

Praktická část analyzuje data získaná z dotazníkového šetření. Z průzkumného 

šetření vyplývá, které aktivity lze využít do návrhu outdoorového programu pro jejich 
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oblíbenost a naopak kterým aktivitám by bylo vhodné se vyhnout. Celkově dotazníkové 

šetření dosáhlo poměrně pozitivních výsledků, díky kterým lze konstatovat  celkovou 

spokojenost  účastníků,  jak  s  outdoorovým  programem,  tak  i  s  dalšími  okolnostmi 

pořádání škol v přírodě. 

Na  základě  teoretických  poznatků  při  studiu  odborné  literatury,  vlastní 

zkušeností  s  prací  s  dětským  kolektivem  a  na  základě  dotazníkového  šetření  je 

předložen konkrétní návrh her a činností pro sestavení návrhu outdoorového programu. 

Zvládnout  nástrahy  práce  s  dětským  kolektivem  bývá  nelehký  úkol,  zvláště 

pokud se jedná o zapojení dětí do sportování a pohybových aktivit.  Děti často ztrácí 

chuť do činností, které jim nejdou nebo ve kterých nedokáží najít své uplatnění. Je tedy 

důležité dbát na pestrost činností a nabízet takové sportovní a pohybové aktivity, které 

umožní vyniknout každému dítěti a ukázat, že i když se nějaká činnost nedaří, je v jiné 

možno dosáhnout dobrého výsledku. Za stěžejní považuji, že každému dítěti by měla 

být dána možnost prožít si svůj úspěch. Za jeden z hlavních úkolů návrhu outdoorového 

programu je tedy nabídnout každému dítěti možnost zazářit a zažít pocit uspokojení. Z 

tohoto důvody byly do programu zařazeny hry a činnosti různého zaměření. 
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Příloha IV. Dotazník 

Ahoj, 

ráda bych Tě požádala o vyplnění tohoto dotazníku, který je součástí mé diplomové 

práce na téma „Organizace a sestavení outdoorového programu pro školy v přírodě.“ 

Dotazník je anonymní a získaná data budou využita pouze k vyhodnocení výzkumu mé 

diplomové práce. 

U  každé  otázky,  prosím,  zvol  pouze  jednu  odpověď,  pokud  není  uvedeno  jinak. 

Odpověď na otázky, které nenabízí možnosti, prosím blíže rozveďte. 

Děkuji Ti za ochotu, čas a spolupráci. 

Bc. Simona Jelínková

Fakulta tělesné výchovy a sportu Univerzity Karlovy

Obor: Management tělesné výchovy a sportu 

Email: jelinkova.simona@volny.cz

1. Tvé pohlaví?

a) chlapec

b) dívka

2. Kolik je ti let? 

3. Jak se ti líbilo na škole v přírodě?

a) Rozhodně ano

b) Spíše ano

c) Spíše ne

d) Rozhodně ne



4. Jak tě celkově bavil odpolední program?

a) Vždy mě bavil

b) Spíše mě bavil

c) Spíše mě nebavil

d) Nikdy mě nebavil

5. Jak se ti líbil večerní program (po večeři)? 

a) Vždy mě bavil

b) Spíše mě bavil 

c) Spíše mě nebavil

d) Nikdy mě nebavil

6. Která činnost/hra z odpoledního programu tě bavila nejvíce? 

7. Která činnost/hra z odpoledního programu tě bavila nejméně?

8. Z večerního programu (po večeři) tě nejvíce bavilo: 



Následující část dotazníku, prosím známkuj jako ve škole: 1 - nejlepší, 5 - nejhorší. 

9. Instruktoři/učitelé 1 2 3 4 5

10. Prostředí 1 2 3 4 5

11. Sportovní vybavení 1 2 3 4 5

12. Téma školy v přírodě 1 2 3 4 5

13. Jak se ti líbily hry první den? 1 2 3 4 5

14. Jak tě bavilo soutěžení za týmy? 1 2 3 4 5

15. Jak se ti líbila odpolední hra Stavba chýší? 

1 2 3 4

16. Jak se ti líbila hra Křížová výprava? (zapamatování obličejů křižáků) 

1 2 3 4 5

17. Jak se ti líbila hra Orientační běh? 1 2 3 4 5
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